

# Angeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NOVI SAD, KRALJA PETRA ULICA 30. I. EMELET  
Telefonszám: 21-37, éjjel 20-53.  
SZUBOTICA: Kralja Aleksandra 9. sz.

Noviszád, 1930. évi április hó 8.

**KEDD**

XI. évfolyam 83. szám

Előfizetési ára: egy óra 40 dinár, három óra 120 dinár. — Külföldön egy hónapra 50 dinár. — Egyes szám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnap 2 dinár. Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

## Egészen a halála percéig buzgón imádkozott Dimitrije pátriárka

### Az elhunyt pátriárkat a beográdi székesegyházban ravatalozták fel — Csütörtökön temetik el a pátriárkát

Vasárnap délután két órakor Dimitrije pátriárka betegségében bekövetkezett a katasztrófa, amelytől már napok óta félték az orvosok: a pátriárka valamivel két óra után kiszenvedett. Az egyházfő már vasárnap reggel hat órakor kezdett haldoklani és a halálközdelem, megszakításokkal délutánig tartott. Időről időre keresztet vetett és imát sutogott a pátriárka és halála előtt három perccel is még buzgón imádkozott. Halála előtt még egyszer körülnézett az ágya mellett állókon, majd csendesen, szinte észrevétlenül meghalt. Érdekes, hogy a pátriárka nyolc nap előtt ugyanabban az órában és csaknem ugyanabban a percben betegedett meg, mint amely órában nyolc nappal később meghalt.

Délután hat órakor a pátriárka holttestét bebalzsamozták és Letics Georgije püspök a papokkal megmosta a holttestet. Ezután a szinodus tagjai egyházi énekek éneklése és ima mellett díszes ornátusba öltöztették a halott pátriárkát.

Este fél hét óra volt, amikor a pátriárka holttestét koporsóba tették és a fekete drapériákkal bevont székesegyházba szállították, ahol felravatalozták. A koporsóra rá tették a belső üvegfedelet, úgy hogy a pátriárka arcát látni lehet, a fej felett gyertyákat helyeztek el és a koporsóra ikont tettek. A papok egész éjjel felváltva olvasták az evangéliumot és ez egészen a temetésig fog tartani. Este még kisebb gyász-szertartás volt a templomban, ami után a lelkészek megcsókolták a koporsót és megkezdődött a koporsó előtt a gyászoló közönség felvonulása. Tegnap egész napon át hatalmas néptömegek vonultak el a koporsó előtt, hogy megadják a végtisztességet az elhunyt pátriárkának. A temetés előreláthatólag szerdán délután lesz.

#### Noviszád gyásza

A pátriárka halála Noviszádon is mély gyászt váltott ki. Az állami épületekre és igen sok magánháza gyászlobogót tűztek ki és Dunjics Radoszláv bán elrendelte, hogy a temetés után husz óra elteltéig a Dunabánság területén tilos a zeneszó. Vasárnap este valamennyi lokálban hallgatott a muzsika és az emberek csendesen tárgyalták a pátriárka halálát.

#### A pátriárka élete és munkássága

Dimitrije pátriárka 1846 októberében született Pozsarevácon. Édesatyja, Pavlovics Sztojan nemzeti ruhák készítésével foglalkozott. Az elemi iskolát Pozsarevácon és Beográdban látogatta, a gimnáziumot pedig — ötödik osztályig — Beográdban végezte. Ez után a beográdi papnevelő intézetbe lépett, amelyet 1868-ban végzett el. Már kora gyermekségében elveszítette édesanyját és mint szegény iparoszlók gyermeke, átvette testvérei felnevelésének gondját. Az iskolában tanította a gyengébbeket és így ke-

reste meg saját magának és övéinek a szükséges kenyeret.

A papnövelde elvégzése után 1868-ban Ratkovicsba került tanítónak. Édesatyja ekkor utnak indult, hogy meglátogassa fiát, de ezt már nem tudta megérni, mert az uton hirtelen rosszul lett és meghalt. Pavlovics Sztojan Kragujevácon temették el.

Dimitrije ezután 1869-ben Brzanba ment tanítóskodni és 1869-ben nőül vette Radovánovics Luka lapovói lelkész leányát, Jellicát, letette a lelkészi vizsgát és apósa mellett Lapovón káplán lett. Ebben a hivatásában négy esztendeig maradt, mikor 1873-ban a halál hirtelen elragadta hitvesét és a sors más utat rendelt el a számára. Mivel életét a tudásnak akarta szentelni, Beográdba ment, ahol a főiskolára iratkozott be, amelyet 1878-ban végzett el. A főiskolán a történelmi és filológiai osztályt hallgatta és nevelésében az akkori idő legkiválóbb professzorjai, Danicsics Gyura, Novakovics Sztojan és Panicsics Joszif vettek részt. Nyomban a főiskola elvégzése után először mint tanító, majd mint professzor a papnöveldebe került, és ebben a minőségben maradt 1884-ig, amikor a szerb királyság szent szabóra nisi püspökké választotta. Ezernyolcszáznyolcvankilencben lemond és Párisba megy, ahol az egyetemen az irodalmi és bölcsészeti fakultására iratkozik be. Ezután még a francia nemzetgazdasági főiskolára iratkozott be, amelyet szintén sikerrel végzett el, hogy így is példáját adja a fiatal nemzedéknek ennek a fontos tudásnak az elsajátítására. Ezernyolcszázkilencvennégyben visszatér hazájába és miután elvégezte hilendári misszióját, államtanácsos lesz. Ezernyolcszázkilencvennyolcban ismét kinevezték püspöknek Sabáca s itt marad 1905-ig. Ebben az évben halt meg Ikontije metropolita, kinek helyébe választották. Ebben a méltóságában érte, hogy 1920 október 30-án választották meg pátriárkává a beográdi székesegyházban és másnap ugyanott ünnepélyesen beiktatták. Az ünnepélyes beiktatás 1924 augusztus tizenötödikén volt a petyi pátriarkátusban, ahol őfelsége a király is megjelent. A pátriárka egyházirodalmi téren is élénk működést fejtett ki. A háboru alatt nagy hatást tettek a katonaságra bizakodó pásztorlevelei, amelyek ki-tartásra buzdították a szerb népet. Anyanyelve mellett oroszul, franciául és németül beszélt. Mint lelkész, püspök és metropolita az egyház szolgálatában hatvan esztendőt töltött el.

#### Csütörtökön lesz a temetés

Dimitrije pátriárka temetését rendező állami bizottság tegnap délelőtt és délután ülést tartott, amelyen részletesen kidolgozták a temetés programját. A jugoszláviai pravoszláv egyház fejét április 10-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor temetik.

## Szombaton délben választják meg az új pátriárkát

A szerb pravoszláv egyház pátriárkájának megválasztásáról tegnap új törvény jelent meg, amely pontosan szabályozza, hogyan fogják megválasztani az új pátriárkát. A választást szombaton e hó 12-én délben tartják meg, a beográdi székesegyházban, amikor is a választó szabor tartja ünnepi ülését.

A választó szabort ukázzal hívják egybe és az ülést az igazságügyminiszter, az ukáz felolvasásával nyitja meg. Ezután az ülés vezetését dr. Dozsics Gavriło ernogorai metropolita, a Szent Szinodus alelnöke veszi át. A választó szaborban a következők foglalnak helyet: a pravoszláv egyház valamennyi püspökei, Beográd, Pety, Karlovac protorejere, az udvari plebános, az igazságügyminiszterium pravoszláv osztályának főnöke, a hadügyminiszterium pravoszláv referense, a papnevelők rektorai, a lelkészi és szerzetesi egyesületek elnökei, a pravoszláv egyház igazgatótanácsának hét tagja, a miniszterelnök és a pravoszláv miniszterek, az államtanács elnökei, a semmitőszék, a glavna kontrola elnökei, valamint aze gyetemi rektorok.

Nyomban az ülés megnyitása után lohasz következik, majd megállapítják, hogy a meghívottak fele jelen van-e. Ha nincsen, úgy a szabor összeül és tekintet nélkül a jelenlevők számára, végez munkájával. A szabor titkos szavazás útján három jelöltet állít, akik közül őfelsége a király az igazságügyminiszter javaslatára ukázzal egyet megerősít méltóságában. Az új pátriárkát másnap beiktatják. A jelöltek azok, akik a legtöbb szavazatot kapják. Egyenlő szavazat esetén, a rangidősebb kerül jelölésre.

A pátriárka megválasztásának eredményét, őfelsége a király ukázzal felolvasásával, a székesegyházban hirdetik ki.

## Halálos verekedés Newyorkban egy fascistaellenes gyűlésen

Newyorkból jelentik: Egy fasisztaellenes gyűlésen, amelyen körülbelül ezeröttszáz ember vett részt, a bevándorlási hivatal egyik tisztviselője egy olaszt le akart tartoztatni, mivel nem volt tartózkodási engedélye. A gyűlésen nagy tumultus keletkezett, a tömeg megtámadta a bevándorlási hivatal alkalmazottját és egy detektívet. A detektív revolverrel védekezett, támadói közül egyet megölt, egyet pedig súlyosan megsebesített. Végül is a rendőrök állították helyre a rendet. Öt személyt letartóztattak.

## Ujabb tanuk jelentkeztek a Kutjepov ügyben

Párisból jelentik: A Kutjepov ügyben újabb ismét több tanu jelentkezett. A tanuvallomásokból kétségtelenül megállapították, hogy január 26-án rejtélyes hajó vesztegelt a normand partok közelében, azonkívül támpontokat nyertek arravatkozólág, hogy a csónakbaszállás után merre vette útját, az elrablásnál szereplő két automobil.

## Egy inasgyerek éretlen tréfája borzalmas pánikot idézett elő az oszijekai Urania mozgósínházban

...  
A pániknak több súlyos sebesültje van — Az inasgyereket letartóztatták

Vasárnap este hat órakor az oszijekai Urania mozgósínházban borzalmas és csaknem végzetes pánikot okozott egy inasgyerek tréfája. Az előadás megkezdése előtt Noll Péter inasgyerek izetlen tréfából tele tömte a mozi kályháját papirossal és az előadás megkezdésekor a teletömött kályhában meggyújtotta a papirost. Alig telt el öt perc, amikor

a moziban átható füstszag keletkezett, amely szinte fojtogatni kezdte a közönséget.

A közönség nyugtalankodni kezdett, amikor valaki egyszerre csak elkiáltotta magát:

— Tűz van, meneküljön, aki tud!

A moziban erre borzalmas pánik tört

ki.

A nők sikoltozni és sírni kezdtek, a tömeg pedig vad ordításban tört ki és páni félelemmel igyekezett menekülni a moziból.

Eközben több gyermeket és nőt letartóztattak és a borzalmas tolongásban sokan súlyosan megsérültek. A rendőrség és tűzoltóság azonnal a helyszínen termett és a nyugalmat hossza munka után sikerült helyreállítani.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és a tanúvallomások alapján még az este letartóztatta és előállította a rendőrségre a lelkiismeretlen inasgyereket, aki ellen megindították az eljárást.

## A közeljövőben megtartják a gabonakereskedők noviszádi elszámoló intézetének alakuló közgyűlését

...  
Konferencia a noviszádi tőzsdén az elszámoló intézet ügyében

Jelentette a Reggeli Ujság, hogy a noviszádi gabonakereskedők körében mozgalom indult meg, hogy alakítsanak elszámoló intézetet, amelynek segítségével a gabonakereskedelmet egészségesebb alapokra lehessen helyezni. Az elszámoló intézet megalakítása ügyében vasárnapra értekezletet hívtak egybe, amelyet a noviszádi tőzsde nagytermében vasárnap délelőtt élénk érdeklődés mellett tartottak meg.

Noviszádról és a vidékről mintegy hatvan gabonakereskedő jelent meg az értekezleten, amelyet Székely Arnold gabonakereskedő nyitott meg. A gyűlés elnökevé Gold Bélát választották meg. Morotvanszki Sztanko volt az értekezlet referense, aki részletesen számolt be arról, hogy a gabonakereskedelemben milyen előnyökkel jelentene az elszámolóintézet megalakítása és különösen a hosszú terminusokra kötött üzletekkel foglalkozott bővebben. Az elszámoló intézet megalakítására nagy szükség

van, mert így lehet az eddigi nehézségeket elhárítani és a rizikót csökkenteni.

A gyűlés úgy határozott, hogy elvben elfogadja és szükségesnek tartja az elszámolóintézet megalakítását és a megszervezéssel egy szűkebbkörű bizottságot biz meg. A bizottságba az ország különböző részeiről választottak be tagokat. A bizottság feladata az, hogy fejezze be az előmunkálatokat és a legrövidebb időn belül hívja egybe az elszámoló intézet alakuló közgyűlését. A bizottság tagjai a következők: Zsivanovics Koszta és Sztanojevics Milutin, Beograd, Kohn Eugen, Zagreb, Bojanics Rudolf Sztaribecsej, Papo Maksz, Bijeljine, Stein Hermann, Oszijek, Rác Emil, Szombor, Baum Szima, Vukovar, Majsztrovics Zdravko, Szremszka-Mitrovica, Lederer Eugen, Szubotica, Kállai Jenő, Becskerek, Gold Béla, Morotvanszki Sztanko és Székely Arnold, Noviszád.

## A szubotikai törvényszék két-két évi szigorított fogházra ítélte a topolai templomrablókat

A szubotikai törvényszéken dr. Vasziljevics Ljuba tanácselnök büntető tanácsa hétfőn fél tíz órakor hirdette ki az ítéletet a topolai templomrablók bűnügyében. Az ítéletkijáratásán nagy számú hallgatóság jelent meg és a legnagyobb csendben hallgatta meg az ítéletet.

A bíróság először a topolai római katolikus templom kegyzsereinek ellopásáért lopás büntetésében mondta ki bűnösnek az első, második és harmadrendű vádlottakat, az

első és harmadrendű vádlottat rablás büntetésében találta bűnösnek, mert társaikkal megjelentek Kovács Katona Pál topolai gazdálkodónál és pénzt követeltek tőle. Kis Pál topolai gazdálkodótól 1900 dinárt raboltak el. Mindkét helyre revolverrel felszerelve, piroskendővel és szemüveggel álcázott arccal mentek rabolni a vádlottak.

Ezenkívül az első és másodrendű vádlottat lopás büntetésében is bűnösnek találta a bíróság, mert dr. Brüchler topolai fog-

orvos uccai kirakatszekrényéből aranyfogakat loptak. Végül az elsőrendű vádlott bűnös abban, hogy autóval feldöntött a pacsi ri országuton egy telefonpóznát és emiatt egy napig szünetelt a telefonforgalom Topolán.

Mindezekért az első és másodrendű vádlottat két-két évi szigorított fogházbüntetésre, a harmadrendű vádlottat egyévi fogházra, a negyedrendű vádlottat pedig egy évi börtönre ítélte a bíróság. Az ítéletbe a vizsgálati fogságot beszámítják.

A Jablonszky, topolai bankkönyvelő ellen megkísérelt rablógylökosság vádja alól felmentette a bíróság a vádlottakat.

Az ítélet ellen Makszimovics Szveticszláv vezető ügyész súlyosbbitásért felebezett és az ítélet revízióját kérte, dr. Tisza András védő pedig a bűnösség kimondásáért és a minősítés ellen jelentett be felebezést. A vádlottak megnyugodtak az ítéletben.

A bíróság úgy döntött, hogy a templomrablók vizsgálati fogságban maradnak.

## Viharos közgyűlésen választott új igazgatóságot a becskerekai tisztviselő szövetkezet

Becskerekről jelentik: Vasárnap délelőtt tartotta a becskerekai köztisztviselők beszerzési szövetkezte nagy érdeklődéssel várt tisztújító közgyűlését a Tisztioththon szünetliájában, amely mint a két előző közgyűlés is, mindvégig viharos lefolyású volt.

Gyurics Koszta dr. elnök nyitotta meg a közgyűlést és bejelentette, a vezetőség leköszönését. Petrovics Milovan kért elsőnek szót és szabálytalannak mondotta a közgyűlés összehívását, mert a közgyűlést az egyik helyi szerb lapban csak elkésve hirdették meg. Miután a közgyűlés összehívása körül szabálytalanság történt, törvényellenesnek mondotta a választást, amely ellen panasszal fog élni a törvényszéknél. Az elnök Gyurics Koszta választott Petrovics megjegyzésére és kijelentette, hogy a lapokban való meghirdetés nem kötelessége a vezetőségnek, mert az alapszabályok nem írják elő.

Makszimovics Dragutin nyilatkozatot kért a vezetőségi tagságok jelöltjeitől, hogy nem fognak igazgatósági működésükért díjazást követelni.

Gyurics Koszta dr. Makszimovics indítványának elvetése után bejelentette a választás megkezdését, de Marinkovics Budimil erőlyesen szót kért.

— Elnök: Nem engedélyezhetem!

— Marinkovics: Jogom van beszélni!

— Elnök: Elrendelem a választást. Egyébként is miről akar beszélni? Csak a közgyűlés összehívásáról szólhat.

— Marinkovics: Majd neg fogom mondani, miről akarok beszélni!

Gyurics dr. ismételt bejelentette a szavazás megkezdését, de szavai elvesztek a nagy lármában. Néhányan erőlyesen követelték, hogy hagyják szóhoz juttatni Marinkovicsot, mások viszont a szavazásra való áttérést kívánták.

Nagy zajban kezdték meg a szavazást és már a szavazatok összeszámolásánál tartottak, amikor Dániel Ádám új választást követelt.

Végül mégis csak lecsillapodtak a kedélyek és Gyurics elnök kihirdette a szavazás eredményét. Az igazgatóságba Vorgusin Gavrát, Schipper Lajost, Bunics Ivot, Piu Pajat, dr. Gyurics Kosztiát, Bogojevics Ivant, Nopholz Sándort, Mocics Brankot, dr. Pesics Aront, Lackovics Gyulát, Kertész Ottót és Vukov Perát választották be.

— Megérkeztek az új táncosnők a National kávéházba. Családi műsor. Fellépnek a világhírű orosz cigány és román énekes művészek Oleg von Privatov partnereje a humoros berlini télikert primadonája. Táncosnők fellépte modern és klasszikus táncokkal. Belépő díj nincs. Kezdeté este 9 után. Nemulasszák el megnézni!

### A világhírű PHILIPS

Rádió gyártmányok

Készülékek, hangszórók

6-tól 12 hónapi részletre kaphatók

ALTERNO-RELAIS

MŰSZAKI VÁLLALATÁNÁL NOVISAD  
Telefon 24-14, 24-87

## A Holdutazás legújabb jelentkezői: egy cigányprimás, egy főpincér, egy pékmester és egy butorszállító

Jelentkezett a „Fekete kéz” is. — Nem szabad „viccelni” a Holddal, mert a rakéta nem ismer tréfát

Amióta a Holdba való utazás lehetősége felmerült, azóta se szeri se száma azoknak a jelentkezőknek, akik potyán szeretnének a Holdba repülni. Közöltük legutóbb, hogy egy borbélymester olyan ajánlatot tett, amely szerint „leborotválja” az utazás költségeit, most pedig négy utas is jelentkezett egyszerre, akik szintén díjmentesen óhajtanak a szenzációsnak ígérkező utazáson részt venni.

A tegnapi postával Sárközi cigányprimás, a Winkle sörcsarnokban szereplő cigánybanda primása jelentette be részvételét az utazáson. Sárközi megállapítja, hogy

egész cigánybandájával vonul tel a Holdrakétára, hogy mélabus nótával szórakoztassa az utasokat.

Sárközivel egyidejűleg Flamm főpincér is kifejezte óhaját, hogy az utazáson résztvenne és ő már eleve is biztosítja a közönséget, hogy kifogástalanul fogja kiszolgálni őket, sőt még az elfogyasztott pezsgősüvegeket sem fogja megduplázni a fizetésnél.

Ugyanilyen értelmű levelet kaptunk egy noviszádi pékmestertől,

aki triss és ropogós süteményekről akar gondoskodni és egy butorszállítótól, aki a csomagokat óhajtja átszállítani a Holdra.

A pékmester egyébként kijelenti, hogy az utazási költségeket „le akarja sütni”, a fuvaros pedig „lefuarozni”, mert készpénzzel nem igen fizethetnek.

A jelentkezők sorrendjét a „Fekete kéz” zárja le. A „Fekete kéz” arra kér bennünket, ne viccelődjünk annyira a Holdrakétával, mert hát a Holdon tudvalevőleg nincs élet, a latin közmondás pedig azt mondja, hogy „de mortuis nil nisi bene”.

A „Fekete kéz” aláírású névtelen jóakarónk egyébként tiltakozik az ellen, hogy „susztereket” vigyünk a Holdba, mert az ilyen komoly dolgokkal nem lehet tréfálni. A „Fekete kéz” nem is szándékozik közönséges halandók társaságában a Holdba repülni és ezért azzal a kéréssel fordul Oberth professzorhoz, konstruáljanak az ő részére külön egyszemélyes rakétát, amellyel már legközelebb elszállítja magát a világűrbe. Ez az elhatározás már abból a szempontból is stilszerű, a mennyiben az lesz a „Fekete kéz” utolsó sületlensége a sok közül, amelyet a Földön elkövetett.

**Trgovacski—Rádnicski I. b. 2:2 (1:1). Barátságos. Bíró: Bábin.** A Trgovacski együttese beigazolta, hogy méltó tagja lesz a második osztályu bajnoki mezőnynek. A csapatban néhány igen jó játékos szerepel, összjátékuk is biztató a jövőre nézve.

**Buljkesz: Gvozdjar (Noviszád)—Buljkeszi SK 5:1 (2:0).** Rekordszámu közönség nézte végig a noviszádi vasas csapat bemutatkozását, amely teljes sikerrel járt. A gólokat Frank 3, Siska és Fekete rugták. A BSK egyetlen gólját tizenegyesből érte el.

**Magyar profiboxolók Beogradban.** Löwy és Micsicsák magyar profiboxolók vasárnap Beogradban mérköztek. Löwy pontozással legyőzte Koszticsot, Micsicsák döntetlenül mérkőzött Rizmannel.

**Bárány dr. újabb győzelme Brüsszelben.** Brüsszélből jelentik: A nemzetközi uszómérkőzésen Bárány dr., a 100 méteres gyorsúszásban 1 perc 002 másodperces idővel győzött Coppiétérs belga uszóbajnok ellen.

## Az ODOL a következő hatással bír:

1. Alaposan tisztítja és tartósan fertőtleníti a szájat és fogakat.

2. Uditó hatása, feléleszti és kellemesen befolyásolja az idegrendszert.

3. Megszünteti a száj rossz szagát és tiszta friss illatú lehelletet biztosít.



## Nagy sikere volt a dunabánsági iparosok vasárnapi konferenciájának

„A nagy és kisipar harca lehetetlenné teszi a közös kamarát” — mondotta a konferencia egyik szónoka

A noviszádi Iparostestület meghívására vasárnap délelőtt tartották meg a dunabánsági iparosok nagyszabású értekezletét a noviszádi Szloboda szálloda nagytermében. Az értekezleten mintegy ötszáz kiküldött jelent meg és az minden tekintetben kitűnően sikerült. Az értekezletet Abrámovics Nikola, a noviszádi iparosszervezetek elnöke nyitotta meg, akinek indítványára üdvözlő táviratot küldtek Öfelsége Alekszander királyhoz, a miniszterelnökhöz és a kereskedelemügyi miniszterhez. Ginovics Koszta, beográdi kiküldött, az országos iparosszövetkezet elnöke mondott ezután nagy beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy az iparosbank működése éreztetni áldásos hatását az iparosok életében és a bank sikere vezetett ahhoz a gondolathoz, hogy az iparosok az önálló iparkamarák megalapítását kérik. A kis és a nagy ipar harca, mely

az utóbbi időben annyira kiélesedett, lehetetlenné teszi, hogy közös kamarában foglaljanak helyet a nagyiparral.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Bánovics Bozsa, az országos iparegyesület titkára, Sztankovics Borivoj, bácskai kiküldött, Lékics Jován dárdai kiküldött és Zidlik Ferenc noviszádi iparos mondottak beszédet és mindannyian a külön iparkamara mellett foglaltak állást. A gyűlés ezután határozati javaslatot hozott, amelyben önálló iparkamarák felállítását kéri.

A gyűlés után Abrámovics Nikola vezetésével bizottság ment a bánhoz, akinek átadták a határozatot és akit arra kértek, hogy támogassa őket törekvésükben és a határozatot pártolólágg terjessze fel a kereskedelemügyi miniszterhez.

## Tiltakozó gyűlés Szuboticán az oroszországi vallásüldözés ellen

A hatóságok és az összes egyesületek képviseltették magukat az orosz kolónia által rendezett gyűlésen

A szuboticiai orosz kolónia vasárnap délután három órakor a városháza dísztermében tiltakozógyűlést tartott az oroszországi kegyetlen vallásüldözések ellen. A gyűlésen igen nagy számban jelent meg a város lakossága, képviseltették magukat a polgári és katonai hatóságok, a különböző vallásfelekezetek, a gazdasági, kulturális és a társadalmi egyesületek.

A tiltakozó gyűlésen Osztójics Szelimir polgármester elnökölt és rövid beszéddel nyitotta meg a gyűlést. Utána üdvözlő táviratot küldtek Öfelsége Alekszander királynak és Zsivkovics Petár miniszterelnöknek, majd pedig felolvasták Rajics Balázs püspöki vikarius levelét, aki elfoglaltsága miatt nem vehetett részt a tiltakozó gyűlésen, de együttérzését fejezte ki a gyűlés céljával és határozatával. Hasonló hangú és tartalmu levélben mentette ki távolmaradását Sostarec Ferenc, a szubotici evangélikus hitközség lelkésze.

A levelek felolvasása után Demcsenko Gligorije a szubotici jogi fakultás dékánja, majd Trojicki Szergej egyetemi tanár és Protics Márko görögkeleti lelkész tartottak magasszárnyalásu beszédeket. Végül Osztójics Szelimir polgármester javaslatára a követ-

kező határozatot hozták:

Szubotica város katolikus és pravoszláv vallású, épen úgy mint a többi vallásfelekezetek lakói, akik az orosz kolónia által rendezett demonstratív gyűlésen Osztójics Szelimir polgármester elnökle mellett részt vettek, a legnagyobb felháborodásukat fejezik ki a bolsevista vallásüldözésekkel szemben. Öszentsége XI. Pius pápa, Dimitrijev pátriárka és az összes vallásfelekezetek főpapjai és papsága, valamint a világ minden kulturnemzete a legnagyobb mértékben elítéli a bolsevisták rettenetes gonosztetteit, az erőszakos és istentelen vallásüldözéseket.

A világ kulturnépei nem nézhetik tehetetlenül és nem tűrhetik hogy a vérszomjas zsvány bandától mennyit szenved tiz év óta Oroszország minden vallásfelekezetü polgára. Minden kulturembernek tiltakoznia kell az embertelen vallásüldözések ellen. Isten áldását kérjük azokra, akik a vallásért és a kulturáért szenvednek.

Az orosz kolónia által rendezett tiltakozó gyűlés impozáns keretek között zajlott le és Osztójics Szelimir polgármester zárószavaival ért véget.

Óriási sikerrel fut

**Ivan Mozsuhin**

legnagyobb attrakciója:

**Hadzsi Murat**az **APOLLO** TonkinobanElőadások 5, 7 és 9<sup>1</sup>/<sub>4</sub> órakor.

Jegyelővétel az Apolló irodájában 9—12, a pénztárnál d. u. 3 órától kezdve

**Kilenc évi fegyházra ítélték egy  
dobricsevoi földművest, aki a  
vasvilla nyelével agyonütötte  
felesége leánykori udvarlóját****Egy ember, akinek az Achilles-sarka a fején volt. - Egy  
farsangi tréfa befejezése a belacrkvai törvényszék előtt**

Érdekes bűnügyben hozott ítéletet szombaton a bela crkvai törvényszék. A vádlottak padján Csáp Ferenc dobricsevói gazdag földműves ült, aki Vizkereszt napján egy veszekedésből kifolyólag agyonütötte Kucsera József gazdálkodót. A két ember egyik vendéglőben mulatott, amikor Csáp tréfából leöntötte a vendéglős kutyáját borral és odakiáltott Kucserának:

— Nesze itt van, a kutyánál még koma lehetsz!

Ez a tréfa annyira felháborította Kucserát, hogy sértő szavakkal illetve Csáp feleségét, akinek leánykorában udvarolt és akit elhagyott. Csápot a felesége becsületlen esett sérelem annyira felháborította, hogy bosszút esküdött. Hazakisérte családját és csakhamar bajonettel és vasvillával felgyverkezve tért vissza a vendéglőbe. A vasvillát a falhoz támasztotta, a bajonettet pedig a fogai közé vette és így kezdett Kucsera előtt táncolni, aki jobbnak látta elhagyni a vendéglőt.

Csáp azonban nem hagyta Kucserát menekülni. Mikor látta, hogy ellenfele eltávozik, felkapta a vasvillát és azzal üldözöbe vette Kucserát, aki a pénzügyőri lak-tanyába szaladt be segítségért. A pénzügyőrök ki is jöttek, de a sötét utcában nem láttak senkit és azt tanácsolták Kucserának, hogy menjen haza.

Kucsera el is indult, de alig haladt néhány lépést, amikor hirtelen mögötte termett Csáp Ferenc, aki

a vasvilla nyelével úgy vágta fejbe Kucserát, hogy a villa nyele eltörött

Kucsera véresen, eszméletlenül terült el a földön, míg Csáp elmenekült.

Kucsera később magához tért és segélykiáltásaira előszaladtak a környékbeli emberek, akik orvoshoz vitték. A szerencsétlen ember a fején szenvedett súlyos sérülést, amelybe pár nap múlva belehalt.

A belacrkvai törvényszék Tomasev Sveztozár elnöklete alatt tárgyalta a bűnügyet. A vádat Nedeljkovics Boskó államügyész képviselte, míg a védelmet dr. Miletics Zsiva, dr. Szlatki Rezső, dr. Zimmer Miksa és dr. Vuketics Jovan látták el. A tárgyalási terem zsufolva volt érdeklődőkkel. A tanuvallomások csaknem kivétel nélkül terhelők voltak a vádlott ellen. Igen fontos

volt dr. Radovics Radoje törvényszéki orvosszakértő nyilatkozata, amelyben kifejtette, hogy az áldozat koponyája abnormis volt és azon a helyen, ahol az ütés érte, a koponyacsont csak 3—5 mm vastag volt, míg a normális vastagság 7—8 mm, úgy hogy kisebb ütés is végzetes lett volna rá. Az áldozatnak tehát mintegy Achilles sarka volt az abnormális koponya.

Az ügyész és a védők elhangzott beszédei után a bíróság kihirdette az ítéletet, amely szerint

**Csáp Ferencet kilenc évi fegyházra ítélté.**

A vádlott ezenkívül tartozik az elhunyt feleségének 50.000 dinár kárpótlást és az orvosi ápolás költségeit is megtéríteni. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy meg van-e elégedve az ítélettel, a vádlott csak ennyit felelt:

— Felebbezek! Egy ütésért kilenc év tulsok...

**A noviszádi képviselőtestület bizottságainak névsora**

A noviszádi új képviselőtestület szombaton választotta meg új bizottságait, amelyek a következőképen alakultak: Gazdasági bizottság: Szavics Pera, Müller Anton, Mikics Franjo, Gavrilovics Gyoka, Letics Szeva, Perváz Joca, Weisz Vilmos, Vidák István, dr. Pezi-Popovics Emil és Lázics Sztánko, Bajics Glisa, Bál István, Vukovics Anton Gosztojics Tosa, Ivkovic Nikola, Letics Szevan, Jovanovics Pera, Nézsics Iván, Ruzsics Dusan, Mragodanov Milan. Pénzügyi bizottság: Bogdanovics Zsivorád, Milutinovics Lázár, Müller Anton, Profuma Béla, Jovanovics Pera, Mikics Franjo, Lázics Sztánko, Perváz Joca, Weisz Vilmos és Bajics Glisa. Utöntözési és gondozási bizottság: Perváz Joca, Vidák István, Weisz Vilmos, Mragodanov Milán, Jovanovics Pera,

dr. Jovanovics Toma, Bál István, Vukovics Anton, Gavrilovics Gyoka és Kerac Száva. Közoktatásügyi bizottság: dr. Bulik Janko, dr. Latinesics Jovan, dr. Pavlasz Ignjat, dr. Jovanovics Toma, Ruzsics Dusan, dr. Szekulics Milán, dr. Csirics Szima, Vukovics Anton, Ivkovic Nikola és Profuma Béla. A városi javadalmi hivatal ellenőrző bizottság: Gavrilovics Gyoka, Mikics Franjo, Kerac Száva, Nézsics Iván, Ognyanovics Szevan, dr. Peci-Popovics Emil. Színügyi bizottság: Dr. Pavlasz Ignjat, dr. Bulik Janko, dr. Latinesics Jovan, dr. Mrvos Nikola, Profuma Béla, dr. Lusztig Nándor. Árvédelmi bizottság: Dr. Csirics Szima, Szavics Pera, Ruzsics Dusan, Rákics Dusan, Profuma Béla, Perváz Joca, Mragodanov Milán, Müller Anton, Milutinovics Lázár, Letics Szevan, Lázics Sztánko, dr. Jovanovics Toma, dr. Mrvos Nikola, dr. Mogin Vászsa, dr. Ilijes Radoszláv, Ivkovic Nikola, Gosztojics Toma, Vidák Szevan, Weisz Vilmos, Bajics Glisa. A városi pénztárt ellenőrző bizottság: Lázics Sztánko, Milutinovics Lázár, Profuma Béla, Jovanovics Pera. Ingatlanok értékét megállapító bizottság: Vidák Szevan, Gavrilovics Gyoka, Letics Szevan, Perváz Joca, Nézsics Iván, Ognyanovics Szevan, Mikics Franjo. A villanyközpont ellenőrző bizottság: Weisz Vilmos, Vidák István, dr. Ilijes Radoszláv, Lázics Sztánko, Bogdanovics Zsivorád, Jovanovics Pera. Az árvízvédelmi társaság mellé kirendelt bizottság: Dr. Borota Branisláv polgármester, dr. Markovics Giga gazdasági tanácsos, Plavics Nikola városi műszaki tanácsos, Müller Anton tisztviselő. A háztelkek értékelő bizottsága: Perváz Joca, Vidák Szevan, Gavrilovics Gyoka Letics Szevan, Ognyanovics Szevan. A felszabadulási szobor-bizottság: Dr. Pavlasz Ignjat, dr. Jovanovics Toma, dr. Lusztig Ferdó, Profuma Béla, Weisz Vilmos. Színházépítési bizottság: Vidák Szevan, Bogdanovics Zsivorád és a színügyi bizottság tagjai. A tisztviselőfizetések rendezésével megbízott bizottság: dr. Ilijes Radoszláv, Lázics Sztánko, Gavrilovics Gyoka, dr. Szekulics Milán, Mragodanov Milán. Közigazgatásügyi bizottság: Dr. Latinesics Jovan, dr. Szekulics Milán, dr. Ilijes Radusko, dr. Bulik Janko, dr. Lusztig Ferdó, Lázics Sztánko, Perváz Joca, Müller Anton, Rákics Dusan, dr. Popovics-Peci Emil. Szegényházi felügyelő-bizottság: Dr. Mrvos Nikola, dr. Mogin Vászsa, Vidák Szevan, Ruzsics Dusan, Weisz Vilmos, dr. Jovanovics Toma, Perváz Joca, Vukovics Anton, Müller Anton, Mikics Franjo. Nyugdíjbizottság: dr. Szekulics Milán, dr. Pavlasz Ignjat, Lázics Sztánko, dr. Ilijes Radusko, dr. Bulik Janko, Gavrilovics Gyoka, Milutinovics Lázár, Müller Anton. A villanyáram árait megállapító bizottság: Weisz Vilmos és dr. Ilijes Radoszláv. Gázgyári bizottság: Vidák István, Weisz Vilmos, Jovanovics Pera, Milutinovics Lázár, Lázics Szt., Perváz Joca, dr. Csirics Szima, dr. Latinesics Jovan, Gosztojics Tosa, dr. Ilijes Radoszláv, Mragodanov Milán. Építészeti bizottság: Vidák Szevan, Weisz Vilmos, Perváz Joca, dr. Bulik Janko, dr. Szekulics Milán, Müller Anton. Hivatal ellenőrző bizottság: dr. Pavlasz Ignjat, dr. Szekulics Milán. Borellenőrző bizottság: Nézsics Iván, Ognyanovics Szevan. Iskolauügyi bizottság: Müller Anton, Lázics Sztánko, dr. Mrvos Nikola, Perváz Joca és Rákics Dusan. Egészségügyi bizottság: Dr. Mrvos Nikola, dr. Jovanovics Toma, dr. Mogin Vászsa, Ruzsics Dusan, Nézsics Iván, Vukovics Anton, Szavics Pera, Bál Szevan, dr. Lusztig Ferdó, Weisz Vilmos. Árvaszéki ülnökök: Dr. Bulik Janko, Vidák Szevan, Weisz Vilmos, Gosztojics Tosa, Jovanovics Pera, Lázics Sztánko, Müller Anton, Mragodanov Milan, Ognyanovics Szevan, dr. Pavlasz Ignjat, dr. Csirics Szima, Profuma Béla, Szavics

ODEON, Novisad, április 8-án

Főszereplők:

Sandra Milovanova és  
Rudolf Klein - Rogge**Egy anya bűne**

6 rendkívül érdekesítő felvonás egy anya életéből

Pera, Ruzsics Dusan, Bajics Glisa, Ivkovic Nikola. A jogi bizottság tagja a képviselő-testület valamennyi ügyvéd tagja. A drágaság letörésére alakított bizottság: Bajics Glisa, Bál Sztevan, Bogdanovics Zsivorad, Vukovics Anton, Gavrilovics Gyoka, Ivkovic Nikola, Jovanovics Pera, Milutinovic Laza, Mikics Franya, dr. Csirics Szima. Ismeretlen katonaköteleseket felkutató bizottság: dr. Csirics Szima, Ruzsics Dusan, Rakics Dusan, Profuma Béla, Mragdanov Milan, Mikics Franya, Leticics Sztevan, Milutinovic Laza, Ognyanovics Sztevan, dr. Lusztig Ferdo. Földművelésügyi bizottság: dr. Peczi-Popovics Emil, Gavrilovics Gyoka, Rakics Dusan, Müller Anton és Dungserszki Gyoka.

### Bor és szőlőkiállítás lesz Palicson

Dunjics Radoszlav bánt és Osztójics szuboticaí polgármestert kéri fel a horgos-kraljevbergi szőlőtermelők kiállítására védnökeül

A horgos-kraljevbergi bor és szőlőtermelők szövetsége — mint jelentették — legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy öszszel kiállítást rendez, hogy a horgos-kraljevbergi birtokosok termésének versenyképességét bebizonyítsák a termelők előtt. A közgyűlés után a szövetséget igazgatósága tartott rendkívüli ülést, amelyen Fodor Miklós elnöke mellett elhatározták, hogy a kiállítást augusztus végén rendezik meg Palicson és hogy a kiállítás fővédnökeül Dunjics Radoszlav dunai bánt, védnökeül pedig Osztójics Szelimir szuboticaí polgármestert és a szentai járás főszolgabíróját kéri fel.

Az ülésen a kiállítás rendezésére illetőleg előkészítésére bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai a következők: Hinrich Kálmán, Peske Lajos, Sztarcevic Rádó, Percsics Géza, Szentiványi Dezső, Inhoff József, Molnár János, Vas Sándor, Fodor Gellért, Kenyeres Dénes, dr. Pavlovics Milos, Lázics Radivoj és Ribaros Vladimir.

A kiállítás előkészítésére és sikerének biztosítására már munkába lépett az előkészítő bizottság.

### A szombori ügyvédegylet közgyűlése

Szomborból írják: A szombori ügyvédegylet szombaton tartotta évi közgyűlését, melyen a következő tisztikart választották meg: elnök dr. Csirics Dávid, alelnök dr. Gál Rezső, pénztárnok dr. Scheer Armin, titkár dr. Masirevic Mihály. Választmányi tagok lettek: dr. Veszolovszky József, dr. Deák Leo, dr. Guttmann Zsiga, dr. Konjovics Joco, dr. Maglics Cveto, dr. Mayer Jenő, dr. Popovics Koszta, dr. Tapavica Simon, dr. Turányi Zsigmond, dr. Nikolics György, dr. Czeisel Lajos és dr. Müller János. A felügyelőbizottságba dr. Bakjanov János, dr. Gauder Ferencet és dr. Hettesheimer Imrét választották be.

### A vonat elé vetette magát egy idegbajos leány

Borzalmas módon vetett véget életének vasárnap este Ertner Anna 22 éves szuboticaí leány. A fiatal leány súlyos idegbajban szenvedett, és vasárnap este újabb ideg-rohamot kapott, mire elszaladt hazulról és a szombori-uti átjárónál 7 óra 20 perckor, a szombori személyvonat elé vetette magát. A vonat kerekei szinte a felismerhetetlenségig szétmarcangolták a szerencsétlen fiatal leányt, akinek holttestét csak hétfőn délelőtt sikerült felismerni.



## Mi okozta a Rottmann-gyári tüzet?

Valószínűnek látszik, hogy gondatlanság következtében támadt a tűz

A szuboticaí rendőrség bünygyi osztályán Cankovics Miodrag rendőrkapitány befejezte a nyomozást a Rottmann-gyári tüzeset ügyében. A rendőrség kihallgatta a gyár személyzetét és mindazokat, akik a tűz keletkezésének időpontjában, a Cara Lazara utcában jártak, továbbá a tűzoltókat, a tűz keletkezésének pontos okát azonban sem a rendőrségi nyomozás, sem az ismételt megartott tűzvizsgálat nem tudta meg állapítani.

A rendőrség ennek alapján tegnap délelőtt értesítette a szuboticaí törvényszék vizsgálóbíráját a nyomozás eredménytelensége felől és kérte, hogy törvényszéki szakértőbizottságot küldjenek ki a tűz keletkezési okának megállapítására. Tegnap délután fél négykor Gyorgyevics Jovan vizsgálóbíró vezetésével törvényszéki bizottság szállt ki a leégett Rottmann gyártelepre, a bizottság tagjai dr. Gáics Bogdán államügyész, Gutwein Adám városi mérnök, Oberreigner és Szlama vasutigazgatósági mérnökök, villamossági szakértők, Milassin András nyug. tűzoltófőparancsnok és Csédics az önkéntes tűzoltók parancsnoka voltak.

A Reggeli Ujság munkatársa beszélgetést folytatott a bizottság több tagjával és a szakértőkkel, akik rendkívül érdekesen nyilatkoztak a tűz keletkezésének okáról.

A szakértők megállapították, hogy a Rottmann-gyári tüzet vagy gondatlanság, vagy pedig gyújtogatás okozta. A tűzvizsgálóbizottság ugyanis több esetben tüzetesen átvizsgálta a villamosvezetéseket, amelyek Bergmann csövekben voltak és telje-

sen érintetlenek. Így informátorunk szerint teljesen kizárt az a feltevés, hogy

rövidzárlat következtében keletkezett volna a tűz.

A gépházban viszont, ahonnan a tűz kiindult, sehol a közelben egyetlen kályha sem volt, amelyből esetleg kipattanó szikra felgyújthatta volna a gyártelepet. Lehetséges, hogy eldobott cigarettával okozták a tüzet, vagy pedig szándékos gyújtogatás történt.

A szakértők megállapítása szerint,

a Rottmann gyár ellen tűzbiztonsági okokból súlyos kifogások merültek már a múltban is fel.

A törvény szerint ugyanis a gyári épületek falai csakis tűzálló anyagból készülhetnek, míg a Rottmann gyár falaiban mindenütt gerendák és gyulékony faalkatrészek voltak. A gyárépületben levő faanyag káránnyal volt átitatva úgyhogy egészen csodálatos, hogy a tűz az egész épületre át nem terjedt. A gyár épületei olyan kis helyen voltak összezsúfolva, hogy súlyos következménye lehetett volna annak, ha munkaidő alatt keletkezett volna a tűz, amikor 150—200 munkás dolgozott a gyárban.

Valószínűnek tartják, hogy a romokat eltakarítják és újabb tűzvizsgálatot tartanak, miután teljes határozottsággal nem lehetett megállapítani a tűz okát.

### Impozáns keretek között leplezték le Gruber Miklós, a kiskindai kaszinó elnökének portréját

Lang Károly fényképész festette a jubiláló elnök képét

Velikakikindáról jelentik: Megírta már a Reggeli Ujság, hogy a kiskindai kereskedelmi és iparoskaszinó ebben az évben üli meg elnökének, Gruber Miklósnak tizesz-tendő jubileumát. Gruber nevéhez az egyesület erkölcsi és anyagi előretörésének története fűződik és az is neki köszönhető, hogy az egyesület oly szépen berendezett és minden igényt kielégítő otthonnak a tulajdonosa. A népszerű elnököt, szombaton április ötödikén ajándékozta meg az egyesület életnagyságu képével, amelyet Lang Károly kiskindai fényképész festett meg nagy hozzáértéssel. Az aranykerettel diszitett képet a kaszinó nagytermében leplezték le.

Az ünnepeltet Brenner Frigyes pápai prototarius köszöntötte fel meleg szavakkal, méltatva az elnök eddigi sikereit és a kaszinó iránt megnyilvánult odaadó szeretetét.

A szónokot és ünnepeltet egyaránt lelkesen ünnepelte a közönség, majd 150 teritékes bankett volt, amelyen számos újabb felköszöntő hangzott el. A banketten a polgári dalegyesület és a filharmónikus zenekar ének és zeneszámokkal léptek fel s mindkettőn megérdemelt nagy sikert arattak.

— Antialkoholista Kiállítás Beeskereken. Beeskerekről jelentik: Az antialkoholista egyesület vasárnap közgyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy Beeskereken antialkoholista táncmulatságot és kiállítást rendez. Az egyesület jövő munkásságáról Bangák Dezső számolt be és kifejtette, hogy az antialkoholista mozgalmat főleg a sajtó és filmpropogandával kell erősíteni.

## Április 14-én francia-nap lesz az egész országban

A délfraanciaországi nagy árvíz, amely egész falvakat söpört el, virágzó tájakat tett tönkre, és kétszáznál több emberéletet követelt áldozatul, az ország egész népét mélyen megindította. A katasztrófális pusztulás hírére, önként indult meg a segélyakció az árvíz sújtotta területek lakosságának segítségére. Ujságok és egyesületek gyűjtéseket indítottak, sőt igen sokan egyenesen a francia követséghez küldték adományait. Ebben a nagylelkű adakozásban különösen megható volt a szegényebb népréteg megmozdulása, amely erején felül sietett segíteni.

Az árvíz 2693 házat és a hozzávaló melléképületeket és 150.000 hektár virágzó termőföldet pusztított el, továbbá 216 emberéletet, férfit, asszonyt, aggastyánt és gyermeket követelt áldozatul.

A katasztrófa okozta sebek gyógyítására nálunk is megalakult a segélybizottság, amely a kormánytól támogatva széleskörű akciót indított az elpusztított vidékek lakóinak támogatására.

Elhatározták, hogy

április 14-én, az egész országban francia napot tartanak.

Az összes iskolákban, kezdve az elemi

iskoláktól és végezve az egyetemeken, a franciákról fogják előadást tartani, a színházakban francia darabokat mutatnak be. A szokol, cserkész, sport és lövész egyesületek versenyeket rendeznek, amelyek tiszta jövedelmét a segélybizottsághoz juttatják.

Beogradban, 13-án vasárnap délután a Kalimegdánon nagy gyermekünnepély lesz, az egyetemen pedig 14-én délután hat órakor ünnepi akadémia. A francia napot az egész ország területén hasonló ünnepek keretében fogják megülni.

A segélyakcióban természetesen a Vöröskereszt fogja a vezetés szerepét játszani és a segélybizottság mindenkit arra kér, hogy az adományokat és gyűjtéseket juttassák el a Vöröskereszthez.

Dr. Korosec Antun erdőügyi miniszter kezdeményezésére az állam épületfát küld Franciaországba. Ezen akcióhoz csatlakoztak az erdőkitermelők és fakereskedők is, akik ingyen adnak épületfát, amelyet a hajóstársaságok ingyen szállítanak Franciaországba.

Az ország szíve megindult és bizonyosra vehető, hogy a sokat szenvedett délfraanciaországi árvíz sújtottak segélyezése még jobban fokozza a francia nép rokonszenvét országunk irányában.

## A szuboticei polgármester Beogradba utazott, hogy megsürgesse a döntést a fogyasztási szabályrendelet ügyében

Osztójics Szelimir szuboticei polgármester a tegnapi déli gyorsvonattal Beogradba utazott. Osztójics hivatalos ügyekben ment a fővárosba főleg azért, hogy a fogyasztási szabályrendelet jóváhagyását illetékes helyen megsürgesse. A noviszádi báni hivatal ugyanis felterjesztette a fo-

gyasztási szabályrendeletet a minisztériumhoz és így kilátás van arra, hogy Szuboticeán oly sokat vitatott szabályrendelet ügyében hamarosan megoldást hoznak, hogy azt pauszál összegben, vagy a szuboticei tanács által elfogadott formában véglegesítik-e.

## Kitüntetett tisztek

Beogradból jelentik: Hadzsics Sztevan tábornok, hadügyminiszter, Bakotics Lujó külügyi segédminiszter és a miniszterelnök képviselőjének jelenlétében adta át dr. Babinszki lengyel követ a „Polonia restituta” rendjelet, a kitüntetett tiszteknek.

## Bírósági hírek

Öfelsége a király, az igazságügyminiszter előterjesztésére a noviszádi felebbviteli bíróság fegyelmi tanácsának tagjává kinevezte Sztefanovics Vaszilije felebbviteli bírósági bírót. Pakurár Koszta bécstopolai járásbírói irodatisztet nyugalomba helyezték.

## Ünnepélyesen átadták a kitüntetést Bozsics Millán szuboticei törvényszéki elnöknek

Bozsics Milan szuboticei törvényszéki elnököt Öfelsége a király, még akkor, amidőn Bozsics Valjevóban mint bíró teljesített szolgálatot, a Szent Száva rend negyedik osztályával tüntette ki. A magas kitüntetést tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között adták át Bozsicsnak, akit ebből az alkalomból Klunics Martin dr. törvényszéki bíró üdvözölt és átnyújtotta a kitüntetést.

— Rendőrvetetői kinevezés. Kulai rendőrvetetőnek az illetékes hatóság Schatlan Milan volt kucurai rendőrvetetőt nevezte ki, aki már el is foglalta hivatalát.

## Új vezetőséget választottak a szuboticei jogászegylet közgyűlésén

A szuboticei jogászegylet dr. Manojlović Jócó elnöklété mellett hétfőn délelőtt a törvényszéki palota 61. számú termében tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen megválasztották az új elnökséget. Elnökké Bozsics Milan törvényszéki elnököt, alelnökké dr. Manojlović Jócót és dr. Milics Ivot, ügyvezető elnöké Györgyevics Jovant, pénztárossá dr. Veréb Gyulát, az egyetel ügyvédjé dr. Gavanszki Sándort, titkárokká pedig dr. Loránt Zoltánt és Grabovac Pavlét választották meg.

Az elnökség tagjai: Miladinovics Szlobodan, dr. Schwartz Lajos, dr. Tisza András, Gyelmis Julianna, Čarevics Vlaho, Szubotics Sztrahinja, dr. Kalmár Elemér, Dimitrijević Drago, dr. Diamant Ernő, dr. Miladinovics Rádo, dr. Konstantinović és dr. Krasztelánac.

Az ülést az új elnökség bemutatása zárta be.

## A szuboticei polgármester személyesen tekintette meg az ujonnan elhelyezett piacokat

Osztójics Szelimir szuboticei polgármester tegnap délelőtt, a beérkezett panaszokra személyesen szemlét tartott az ujonnan elhelyezett szuboticei piacok felett. A polgármester megállapította, hogy a panaszok egy része indokolt volt. Megállapítást nyert, hogy a Zrinszki téren sok hely van, mégis több piacot szük utcákban helyeztek el. A halpiacot a Kakas iskolához fogják helyezni, ahol a közelben kut van, míg a zöldségszűcsöt visszahelyezik a Vilson ue-

cába, a Nojcesek-féle kereskedés és a jogi fakultás közé. Ugyancsak oda fogják helyezni a gyümölcs és főzelékpiacot is. A polgármester ilyenértelmű előterjesztést tett a városi tanácsnak.

## A hitelezők összeadták Hanau asszony ovadékát

Párisból jelentik: Az Echo de Paris közlése szerint már letétbelyezték a 300 ezer frank kauciót, amelyet a bíróság Hanau asszony ideiglenes szabadlábrahelyezésének feltétele gyanánt megállapított. Hanau asszony nénye háromszázer frankkal járult hozzá az összeghez, míg a többi a hitelezők közbenjárására gyűlt össze.

## Vakmerő betörés Vrsac központjában

Szombaton éjszaka ismeretlen tettesek betörték Beregszászi Antal kereskedő vasárüzletébe és onnan hat darab revolvert és 1200 dinár készpénzt loptak el. A betörés a város központjában történt, de az éjszakai járőröknek és öröknek semmi sem tűnt fel. A rendőrség nyígyoru nyomozást indított a tettesek után.



Hétfő, április 7

### ORTEKTŐZSDE ZARLATON

A dinár árfolyama. Budapest 10.00—10.08, Bécs 12.45—12.51, Prága 59.00—59.40, Berlin 7.36—7.38, London 276.

Zürich. Beograd 912.75, Budapest 90.20, Páris 20—20.50, London 25.10 és fél, Newyork 516, Brüsszel 72, Milánó 27.06, Madrid 64.70, Amsterdam 207.17 és fél, Bécs 72.77, Berlin 123.17 és fél, Szófia 3.74, Bukarest 3.07 egynegyed, Prága 15.28 és fél, Varso 57.85.

### TERMENYTŐZSDE ZARLATOK

Budapest. (Határidős). Transit: Tengeri májusra 12.30—12.32.

Csikágó. Buza: Csendes. Májusra 114 hétnyolcad, júliusra 116, szeptemberre 118 háromnegyed, decemberre 123 egynyolcad. Tengeri: Csendes. Májusra 86 háromnyolcad júliusra 88 háromnyolcad, szeptemberre 89 és fél, decemberre 83 háromnyolcad. Zab: Tartott. Májusra 45 egynegyed, júliusra 45 egynegyed, szeptemberre 44 egynyolcad. Rozs: Csendes. Májusra 68 egynyolcad, júliusra 74 és fél, szeptemberre 78 egynyolcad.

Winipeg. Irányzat: Csendes. Buza májusra 116 egynyolcad, júliusra 118 háromnegyed, októberre 120 egynyolcad.

Liverpool. Buza májusra 8 sh 3 és fél, júliusra 8 sh 5 és fél, októberre 8 sh 3 és fél. Irányzat: Tartott.

## Gandhit letartóztatták

Londonból jelentik: Gandhit állítólag letartóztatták és csak akkor hajlandók szabadlábrahelyezni, ha becsületszavát adja, hogy beszünteti a sómonopólium elleni küzdelmet. Gandhi, aki a harcot nem akarja feladni, a vezérséget második fiának adta át, mivel az elsőt már régebben letartóztatták.

— A vrsaci tartalékos tisztek közgyűlése. A vrsaci tartalékos tisztek egyesülete április 14-én délután tartja meg rendes évi közgyűlését a szerb kaszinó tanácstermében.

# HIREK

1930. április 8. Kedd

Rom. kat.: Dénes. Protestáns: Dénes. Gör. kel. (márc. 26) Gábor. A nap kel 5 óra 7 perckor, nyugszik 6 óra 14 perckor.

**Időjárás:** Részben borús idő várható, délen hőemelkedéssel. Noviszádon borús idő lesz, a hőmérséklet 9 és 13 fok között változik.

A noviszádi történelmi társulat ülése. Vasárnap délután ülést tartott a noviszádi történelmi társulat dr. Sztanojevic Sztanoje egyetemi tanár elnöke alatt. Az ülésen dr. Kirilovics Dimitrije, a társulat pénzügyi helyzetét ismertette, ami után elhatározták, hogy felkérjük a bánságot, adjon anyagi segítséget az egyesületnek. Ezután a következő tagokat választották be az egyesületbe: A. Dauvin, a Journal de Debats szerkesztőjét, Jorga Nikola, Barbulescu Illés bukaresti, Zlatovszki Vladimir szofiai és Bogiesics Jovan beogradai egyetemi tanárokat, továbbá Crnyánszki Milos iró és Jovanovics Szergije noviszádi tanárt.

A noviszádi szokolegyet konferenciája. A noviszádi szokolegyet vasárnap konferenciát tartott, amelyen a május huszonnégy és huszonötödikén Noviszádon megtartandó szokolünnepélllyel foglalkoztak. Ezenkívül elhatározták, hogy a Maticától huszonöt évre bérbe fogják kérni az épületet, mert csak így érdemes azokat az átépítési és javítási munkákat eszközölni, amelyekre a szokolnak feltétlenül szüksége van.

Dr. Vilt Vilmos noviszádi orvos külföldi utjáról visszatért és rendelését úgy a városi jódos, gyógyfürdőben, valamint lakásán Dubrovacski put 3. alatt ismét megkezdte.

Ma van a kávé és tea bejelentés utolsó napja. Április elsejétől kezdve kávé és tea után is kell vámot fizetni, mégpedig nyers kávé után 140, pörkölt és darált kávé után 200, hüvelyes nyerskávé és kávébúvelly után 90, tea után 240 dinárt mázsánként. Minden kereskedőnek legkésőbb április 8-ig, a legközelebbi pénzügyorségnél be kell jelenteni kávé és tea készletét. Azon magánháztartásoknak, melyeknek öt kgnál több kávéjük és 1 kgnál több teájuk van, szintén be kell jelenteniük készleteiket.

Varazsdinban öngyilkosságot követett el egy odzsaci szabómester. Odzsaciról jelentik: Hiegl Mátyás odzsaci szabómester a múlt héten azzal távozott el hazulról, hogy üzleti ügyben Szomborba utazik. A szabómester szombori látogatása után nem tért vissza Odzsacira, hanem Varazsdinba utazott és az ottani Novák-féle szállóban öngyilkosságot követett el. Hiegl, a szálló személyzete a szoba ablakának kilincsére felakasztva találta. Az öngyilkosság híre Odzsacin nagy meglepetést keltett, mert Hiegl a városban mindenki ismerte és becsülte. Hiegl valószínűleg anyagi okok miatt vált meg az élettől, mert terményügyleteire az utóbbi időben ráfizetett. Az öngyilkos szabómestert Varazsdinban temették el.

Dr. Brezovszky Nándor, sebész és gyógyász rendelését és orvosi működését újból megkezdte sanatoriumában, Futoski put 151.

Végignézte négy gyermekének vízbe fulladását. Kopenhágából jelentik: A Jütland félsziget nyugati partvidékéről borzalmas szerencsétlenséget jelentenek. Négy testvér egy maguképitette csónakban kirándulásra indult, miközben a csónak a túlterhelés következtében elsüllyedt. Mind a négy fiú a tengerbe veszett. Atyjuk a parton állva látta a borzalmas tragédiát, megkísérelte, hogy megmentse fiait, de közben ő is majdnem a vízbe fulladt.

Aki sovány, és ideges, vagy álmatlanságban szenved, igyon Gereber-féle DUPLA MALATA «GOLIAT» fekete sörrel.

## A szuboticaai törvényszék orgazdaságért félévre ítélte a vasuti lopással vádolt bajmoki szabólegényt

A múlt év novemberében vakmerő lopások történtek a Szuboticán és a Szomboron áthaladó vonatokon. A vasuti tolvajok egymásután több utast kifosztottak, de nem tudott a nyomukra akadni a rendőrség. November végén a szuboticaai vasuti állomáson letartóztatták Bozsik János 32 éves bajmoki szabólegényt, akinek a zsebében megtalálták a dr. Adamovics Koszta sztarakanizsai ügyvéd feleségétől a szubotica-szombori vasuton ellopott ékszereket. Bozsik Jánost letartóztatták és kihallgatása során a szuboticaai rendőrségen két vasuti lopást ismert be.

Bozsik János váilomása alapján a szuboticaai rendőrség utasítására házkutatást tartottak vadházastársánál Pfeifer Cecilia bajmoki asszonynál, akinél meg is találták Adamovicsné retiküljét. A nyomozás megállapította, hogy Bozsik letartóztatása után Pfeifert Cecilia értékesítette az ékszereket.

Ebben az ügyben hétfőn délelőtt tartott főtárgyalást a szuboticaai törvényszéken dr. Vasziljevics Ljuba büntetőtanácsa. A vádat Makszimovics Szeviszláv vezetőügyész képviselte, a védelmet pedig dr. Dedics Nikola, dr. György Imre és dr. Vujics Milan ügyvédek látták el. Bozsik János azt állította, hogy sem a franciaországi asszonytól, sem pedig dr. Adamovicsnéétől nem lopott,

hanem barátja Kiss Koszta adta át neki a pénzt és az ékszereket. Pfeifer Cecilia viszont azt vallotta, hogy nem érdeklődött a retikül és az ékszerek eredete iránt, amikor vadházastársa azokat éjszaka hazahozta. Az ékszereket Bozsik Abrahám Sándornak adta el kétszázötven dinárért. Abrahám Sándor kihallgatásakor kijelentette, hogy nem ért a drága kövekhez és hogy Nyilas József szuboticaai ékszerszobrász közvetítette csak az ékszereket. Bozsikot gyermekkorából ismerte és nem gyanakodott rá, mert tudta, hogy iparos.

Dávid Vilmos és Paul György szuboticaai ékszerszobrászok, akiket szakértőként hallgatott ki a bíróság, kijelentették, hogy az Adamovicsnéétől eltulajdonított ékszerek nem érnek nyolc ezer dinárt, hanem alig ezer dinárt.

A bíróság a tanúk kihallgatása és a perbeszéd után meghozta ítéletét, amelyben bizonyítékok hiányában felmentette a lopás büntetésének vádjá alól Bozsik Jánost és csak két orgazdaságban találta bűnösnek, amiért hat hónapra ítélte. Pfeifert Ceciliát és Abrahám Sándort hét-hét napra ítélte a bíróság, Nyilas Józsefet pedig felmentette a vád alól. Az ítélet ellen úgy az államügyész, mint a védők felelbezték, dr. Vujics pedig, akinek védencét felmentették megnyugodott az ítéletben.

Betörés Sztarapalánkán. A bácsapalánkai csendőrség letartóztatta Csopor István és Janosevszki János napszamosokat, mert vasárnap éjjel betörték Miskov Ljubica sztarapalánkai asszony házába, ahonnan négy sonkát loptak, Kosztics Vlada házából 10 tyukot, Grujics Vujától pedig egy párnára való tollat loptak. Mindkét betörőt bekisértek a noviszádi bírósági fogházba.

Halálozás. Pénteken, március negyedikén rövid betegeskedés után váratlanul meghalt Vrsacon Vencel Vilmos, a pancsevői polgári takarékpénztár fióküzletének köztisztviselőben álló aligazgatója. Vencel 44 éves volt és mint a pancsevői polgári bank tisztviselője több mint husz évet töltött Alibunáron, Perlezen és Vrsacon. Az elhunyt aligazgatót szombaton délután helyezték örök nyugalomra a vrsaci római katolikus temetőben. Az elhunytat, akit nagy gyászmenet kísért utolsó útjára, fiatal özvegye és két árvája gyászolják.

Életunt novibecseji szobafestő. Lichovnik Jenő novibecseji szobafestő szombaton éjszaka szobájának egyik gerendájára felakasztotta magát. Az öngyilkosságot Lichovnik borbélyja vette észre, aki reggel szokás szerint borotválgni jött, de az ajtót zárva találta. Mikor az üveges ajtón át a szobába nézett, megdöbbenve vette észre Lichovnik holttestét és azonnal értesítette a rendőrséget, amely az öngyilkost levágta a kötélről. Lichovnik valószínűleg elkésredésében vált meg az élettől.

HUSVÉTI  
nyakkendő ujdonságok  
SURÁNY JAKAB  
speciális nyakkendő üzletében  
NOVISAD, FUTOSKI PUT 5.

Tömeges repülőszerecsétlenség Amerikában

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok területén vasárnap számos repülőszerecsétlenség történt. A tömeges balesetek során hat személy életét veszítette.

Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbűfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1-2 pohár természetes Ferenc József keserűviz alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közközhízi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

### Két havi fogházra ítélték a gyilkos vranjevói mozsár kezelőjét

Beeskerekről jelentik: Dragojlovics Dragoljub büntető egyes-bíró hétfőn délelőtt hirdette ki ítéletét a gyurgyevnapji vranjevói mozsársütés vádlottai bűnperében. Mint a Reggeli Ujság annakidején megírta, 1924 május 4-én Vranjevon mozsarakat sütögettek és amikor délelőtt kilenc órakor a harmadik lövést adták le, a puskapor szétrobbantotta a mozsarat, amelynek szilánkjai megölték Tarkov Szevant és Malesevics Obradot, Szekulics Rada asztalost és Szalai József téglagyárost pedig életveszélyesen megsebesítették.

A bíróság Kozarov Szevan hitközségi elnököt, Popovics Jovan, Aradszki Danilo és Brkics Milan hitközségi vezető tagokat felmentette a gondatlanságból okozott emberölés vádjá alól, de Bojics Zsivát a mozsár kezelőjét bűnösnek mondotta ki és kéthavi fogházra ítélte.

Pécs-szabolcsi kétszer mosott  
6-10 mm. nagyságu prima  
kovácsszenet fehér fával áztatott méaszt  
szállít vagontelekben legoicsóbban  
KRAJACÉVIC FATELEP, Novisad. Tel. 21-45

Kulán is javítják a Kralja Petra esatorna partjait. A Kulán is átvető Kralja Petra esatorna partja az esőzés és vízmosás révén úgy megrongálódott, hogy a esatornatársaság annak kijavítására nagyobb mennyiségű fűzfatekereset bocsátott a kulai partör rendelkezésére. A javítási munkálatokat rövidesen megkezdik.

## Gandhi megkezdte a törvényellenes sótermelést

**A hatóságok lefoglalták a tenger vizéből előállított sót és Gandhi több hívét letartóztatták**

Jalalpurból jelentik: Gandhi megkezdte a törvényellenes sótermelést. Az öreg, agg nacionalista vezér híveitől kísérve Dandi falu mellett a tengerpartra ment, hogy megfürdjék. Fürdés után Gandhi megkezdte a só lepárolását a tenger vizéből.

Ujságírók előtt Gandhi kijelentette,

hogy a nyilvános és ünnepélyes törvénysértés általános mozgalomhoz fog vezetni. A lakosságot azonban fel kell világosítani az eljárás következményei felől, hogy mindenki nyílt szemmel menjen a börtönbe. A sóhárcot április 13-ig, a nemzeti hét végéig folytatják.

Gandhi elhatározta, hogy amíg el nem fogják, minden este beszélni fog és beszédeit az ellenállási mozgalom összes központjaiban olvasni fogják. Utódjául Abbasz Tibaji, nyugalmazott felebbviteli törvényszéki bírót nevezte ki.

Manibal Kotari, Gandhi egyik személyes híve Vivanganiban ötvenöt önkéntessel nagyobb sómennyiséget — fejenként mintegy öt fontot — állított elő. A hatóságok a vezetőket, társaikkal együtt letartóztatták, a termelt sót elkobozták. Más helységekből is jelentik, hogy önkéntesek kisebb-nagyobb sómennyiséget állítottak elő, amelyet a rendőrség elkobozott. Bhimrad faluban Gandhi fiát Ramdasz Gandhit néhány önkéntessel együtt letartóztatták.



Ujabb összetűzések Bombay környékén sztrájkoló vasutasok és a rendőrség között

Bombayból jelentik: A vasutassztrájk folyamán egyre fokozódik a munkára kész vasutasok bántalmazása és az az igyekezet, hogy a közlekedést lehetetlenné tegyék. Rükert a vasutasszövetség elnökét, Kandal-

kart a vörös-zászló szövetség elnökét és a sztrájkolókat még egy vezérét letartóztatták mert a rendőrség intézkedésével szemben ellenállást hirdettek.

Bombaytól 12 kilométernyire Thurla állomáson összeütközésre került a sor a rendőrök és a sztrájkolókat között, mert a sztrájkolókat a dolgozni akaró vasutasok ellen fordultak. A rendőrök fegyverüket használták,

két sztrájkoló meghalt, öt súlyosan megsebesült. A 20 kilométernyire fekvő Thara állomáson a sztrájkolókat megkezdtek a passzív ellenállást. A sinekre állottak, hogy a vonatok ne mehessenek tovább. Itt is a rendőrség állította helyre a rendet. Három tisztviselő megsebesült, tizenkilenc felkelőt letartóztattak. (A. A.)

LAYMUS GYULA

### A KASTÉLY TITKA

Regény (14)

Albert kocsijának azonban meg sem kellett állnia, mert a másik egy-kettőre utólérte azt.

Loverini úgy érezte, mikor elsiklotta mellette, mintha végnélküli gombolyagot hajítottak volna az ölébe, hogy esomózza széjjel. Úgy ment előre, mint a vándor a ködben, anélkül, hogy az ut végét látta volna, vagy legalább csak azt, hogy merrefelé vezet. A gyanu, mely bensejében felébredt, a szinte ösztönös érzés volt az egyedüli támpont, mely nyugtalanította és tette sarlatka.

A gyengén világított uton, Mario kocsija meg nem engedett gyorsasággal iramlott tovább. Albert sófőrdjének nehéz munkája volt, ha nyomukban akart maradni, új kocsi került közük s az iramot lassítania kellett. Végül azonban szerencsésen leérték a kivilágított belvárosba.

Loverini kocsija hirtelen lassított, az előtte haladó autó átvágott az ut másik oldalára s megállt. Loverini fizetett s utánuk vetette magát. De mintha a föld nyelte volna el őket, úgy eltűntek. Csupa idegen arc hemzsegett körülötte, Mariónak és a cyclamenillatu hölgynek, nyoma veszett.

Az épület, mely előtt eltűntek, nagy, többemeletes áruház volt, melynek arkádjai alatt tolongott a nép s egy formaruhás férfi erős hangon kiáltotta, hogy a föld alatt lévő moziban épp most veszi kezdetét Ná-

poly legújabb szenzációja a „Világtalan bandita”.

Bosszankodva ment tovább. A sarkon esti lapot vett. „A levéltár tolvajai nyomában!” olvasta mindjárt az első oldalon és egy lámpa alatt tüstént végig is futott a cikkben, anélkül, hogy valami újat talált volna benne. A déli hírek voltak csupán újra leírva, és megtoldva a rendőrfőnök szórakétájával, melyben kiszinesedett ugyan az ígéret, de remény vajmi kevés volt.

VI.

Loverini másnap reggel a kilencórás vonattal elhagyta Népolyt.

Galambszürke kalapja, sötétkék öltönye és kezében levő kígyóbőrből készült irattáskája nemes izlésre vallott. Gallérja hófehér volt és arcán a békésen alvók pihentsége piroslott, mint érett gyümölcsön a napsütés.

— Francesco Saltoni tanár urat keresem — mondta kalappal a kezében, mikor Krisztin tánt a kopogtatására előkerült.

— Bátyám nincs itthon — hangzott a válasz — Nápolyba ment. Famulusa, Guanorelli ur tegnap beteget jelentett és így ő ma szabadnak érezve magát szórakozni ment a városi levéltárba. Ez az ő egyedüli öröme — mondta Krisztin tánt és arca lágy lett, mint a láradt virágé.

— És mikor jön vissza?

— Csak este, bizony csak este uram.

Albert kérdezni szeretett volna valamit, Myra jutott az eszébe, de nem volt hozzá elegendő bátorsága. Tudta, hogyha meg-

teszi, úgy majd illő magyarázattal kell szolgálnia, így tehát inkább hallgatott.

— Akkor bucsuzom asszonyom és majd inkább máskor fogom tenni tiszteletemet.

— Mit jelentsek bátyámnak, ha hazajön? Talán üzen neki valamit?

— Sajnos nem üzenek. Engedje meg azonban asszonyom, hogy bemutatkozzam, Loverini Albert geologus vagyok. A tanár ur levélben fordult hozzám és bizonyos dolgokban segítségemet kéri. Ezt lettem volna bátor ma felajánlani, ha itthon van.

— Vonat csak dél felé megy és addig még hosszú az idő, fájadjon azért beljebb uram. Nem illő a vendéggel az ajtóban tárgyalni. Remélem jól fogja magát érezni egy öregasszony közelében, ki ismerte édesatyját. Mert, ha nem csalódom, akkor ön Arisztid fia, ki jó ismerősünk volt.

Albert szíve e szavak hallatára nagyot dobbant és örömenél csak kíváncsisága volt nagyobb, hogy vajjon a szobában találja-e azt, akit legjobban keresett, Myrát.

— Valóban az vagyok — szólt meglepődve Albert és villámgyors tekintettel végigfutott a szobán.

— Hallottuk, hogy meghalt — folytatta a nő, mikor helyet foglaltak — Francesco busult is utána, de hát mit tehetünk, ez az ember sorsa, bele kellett nyugodnunk. Én főleg özvegy édesanyját sajnáltam, hiszen ő még aránylag olyan fiatal, most jötték volna az öregség esendes órái és mindennek oly hirtelen vége lett.

— Ismeri édesanyámat is?

Folytatása következik

## Vasárnap tartották meg a bácskai gazdasági egyesület közgyűlését Szomborban

Szomborból jelentik: Vasárnap délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében tartotta évi rendes közgyűlését a Bácskai Gazdasági Egyesület a tagok élénk érdeklődése mellett. Az elnök dr. Laloševics János indítványára a közgyűlés táviratilag üdvözölte Öfelségét, az ország első gazdáját, valamint az egyesület jóakaróját, Franges földművelésügyi minisztert. A lelépő vezetőség nevében ezúton megköszönte dr. Laloševics a közgyűlés bizalmát, majd áttértek a tárgysorozatra, melynek első pontjaként jegyzőkönyv hitelesítőül Zviršchitz Károlyt és Vámoser Jenőt választották meg. Majd áttértek az 1929. évi zárszámadások s az 1930. évi költségvetés tárgyalására, melyet Merkl Péter pénztárnok ismertetett. Az egyesület múlt évi bevételei 321 ezer dináron felül voltak, melyekből 74000 dinár esett a tagdíjakra, 214 ezer az állami szubvencióra s más segélyekre. A kiadások meghaladták a 279 ezer dinárt. Legnagyobb kiadási tétel az 1928. évi hiány fedezésére fordított 130.000 dinár, a 72.000 dináros személyi kiadások s a 15 ezer dinárt kitevő utazás stb. költségek. Az 1929. év 24.000 dinár felesleggel zárult. A mérleg az egyesület vagyonát 77.000 dinárban állapítja meg, melyet azonban 53.000 dinár adóság terhel. Tényleg az egyesületi vagyon ennél jóval több, mert a százezreket érő egyesületi székhez mindössze 62.000 dinár értékben szerepel a vagyontételek között. Az 1930. évi költségelőirányzat a bevételek összegét 250.400 dinárra teszi. Ebből tagdíjakra 93.000 dinár, házbérlőjvedelemre 37.400 dinár, segélyekre pedig 70.000 dinár esik. A kiadások 226.400 dinárra vannak előirányozva. Ebből személyiek 114.000 dinár, adó 46.000 dinár, utiköltségek stb. 18.000 dinár. A közgyűlés a szimvizsgáló bizottságnak és igazgató választmányának a felmentvényt megadta s az 1930. évi költségvetést egyhangulag elfogadta. Ezután Merkl Péter szerb nyelven, Inhof József igazgató pedig magyar és német nyelven olvasta fel az igazgatói jelentést. Az egyesület előbbi vezetősége által kibocsátott sorsjegyek huzására vonatkozólag kormányengedély nem érkezett. Miután a sorsolási tervezet a végrehajtó bizottság reálisnak nem találta s a sorsolás az egyesületet előreláthatólag újabb adóságba sodorta volna, a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy a 25 dinár névértékű sorsjegyeket 20 dinárral beváltja, ugyanis a sorsjegy közvetítő 5 dinár províziót kaptak sorsjegyenként s így ezen különbözet az egyesület javára nem folyt be. A még be nem váltott sorsjegyek kifizetésére 18.000 dinárt vett az Egyesület fel az 1930. évi költségelőirányzatba.

A szombori mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi kiállítás 1929. évi augusztus 10-18. rendezte az egyesület. A Bácskai Tartománytól nyomtatványokra és plakátokra 30.000 dinár segélyt kapott az egyesület, mely összeg ezek fedezésére nem volt elegendő. A tartomány által kilátásba helyezett 120.000 dinárból ennyit kapott meg az egyesület. Szombor várostól 15.000 dinárt, a Crvenkai Cukorgyártól pedig 10.000 dinár segélyben volt része az egyesületnek. Az utazási kedvezmények és vámmentesség ügyében óriási akadályokkal kellett az egyesületnek megküzdenie, ezen akciókra csak ráfizetett s a kiállítók és látogatók részéről igen sok szemrehányást kellett elviselnie.

A kiállítást a tartományi kórház összes üresen álló helyiségeiben és a kórház telkén volt. Impozáns volt a kiállítás kereskedelmi és ipari csoportja. A mezőgazdasági kiállítás pedig úgy méreteit mint minőségét illetve hazánkban az eddig rendezett kiállítások között a legmagasabb szinten állt. A kiállítás rendezéséből előállt felesleget segély-

képen az egyesület kapta. A kiállítást teljesen elszámolták, az összes oklevelek és érmek szétosztattak.

A Közgazdasági Bank a Szombori Takarékpénztárnál nyitott 200.000 dináros kölcsönt az egyesület visszalizette. Az egyesület működésének lényeges szervezeteit alakított szakosztályai képezik. Piros-tarka szarvasmarhatenyésztési szakosztály beszerzése nem várt eredménnyel sikerült. 13 gazdakörben alakultak meg a szakosztályok, ezekben Inhof József fektette meg az összes törzskönyveket, ezen kezdeményezéshez 17 földbirtokos is csatlakozott. Ez ideig 1054 gazdaköri és 366 drb. magán pirostarka marha van letörzskönyveztve. A baromfitenyésztési szakosztály eddig csak Szomborban működött. Eddig a szomborit is belefoglalva 9 baromfitenyésztési szakosztály van. Szombor város áldozatkészsége tette lehetővé a szombori szakosztály közbenjöttével a fajbaromfitenyésztési szövetkezet megalakítását, mely most van beszerzés alatt. Újabb nagyobb érdeklődés mutatkozik a hussértés tenyésztés és értékesítés iránt s így az egyesület a sertésenyésztési szakosztály megszervezését felvette munkaprogramjába, ugyszintén a közgazdasági szakosztály megszervezését is.

Több tagja az egyesületnek azt kérte, hogy az Agrárbanknál az egyesület olcsóbb kölcsönt eszközöljön ki. Az Agrárbank értékesítése szerint csak azok részére hajlandó kölcsönt adni, akik a Zemljoradnicska Zadruha vagy a Zadruha za poljoprivredni kredit tagjai. A cséplőgéptulajdonosok központi szakosztályának 67 fiókszakosztálya van összesen 531 taggal. A méhészeti szakosztály a múlt évben rendezte a méhészeti kiállítást és kongresszust Szomborban.

A kormány részéről, a sajtó részéről is általános a kíváncsi, minél több szövetkezet létesítése. Tudva azt, hogy eredményre csakis tökéletes szövetkezetek számíthatnak a mai gazdasági krízisben, pedig tökéletes gazdátársadalom nincs, így egyelőre megelégednek találtak, hogy az egyesület gazda érdekeit az egyesület kebelében működő szakosztályokban összpontosítja.

A növénynevelési szakosztály maga rendezte a növénynevelési kiállítást és Koszancsicsra tanulmányi kirándulást rendezett. Nagyobb gazdasági akciók mintszövetkezeti műtrágya-, konzerv- és cukorgyár stb. létesítéséről egyelőre szó sem lehet. Az egyesület tagjai részére csakis műtrágyát és rézgálicot szerzett be, egyébként szükségleteik kedvezményesen beszerzéséhez esetről esetre adja meg a szükséges támogatást, míg a földművelésügyi miniszter december 31-én kiutalt 20.000 dinárt. A pasisevői és grabovái állatdíjazáshoz a földművelésügyi miniszter úrtól 10.000 dinárt, a Bácskai tartománytól pedig 5.000 dinár segélyt kapott az egyesület. Az egyesületnek ez idő szerint 81 alapító, 64 közvetlen rendes, 242 közvetlen pártoló tagja van. 63 fizető gazdakörben 7006, míg a nem fizető gazdakörben összesen 200 tag van. Nemzetiségi tekintetben 354 szerb, 2460 német, 1850 magyar tagja van. A mai napig Csantaviren, St. Moravicián, Stanisicsen, Bajnokon és Kulán új gazdakör alakult, míg a tornyospusztai és gajdobrai megszűnt. Az országos jellegű szombori kiállításon kívül Pasicevon és Grabovácson rendezett az egyesület állatkiállítást és díjazást. Nagyobb tanulmányi kirándulást rendezett Beljére és Csókára. A bánáti gazdasági egyesülettel karöltve Szuboticán gazdasági kongresszust rendezett az egyesület, amelyen tüzetesen foglalkoztak a gazdasági krízissel, annak okaival és orvoslásának egyes mozzanataival. Idevonatkozó kívánságaikat felterjesztették a földművelés-

ügyi miniszterhez, azonban mindezekig válassz még nem érkezett. A tél folyamán Inhof József egyesületi igazgató az egyesület összes gazdaköreit meglátogatta és előadásokat is tartott. Az új mezőgazdasági törvény értelmében a községi és járási mezőgazdasági bizottságban az egyesület is képviselve van, így az összes járással és községekkel szoros kapcsolatba fog jutni.

A bezdáni és stanisicsi mezőgazdasági bizottság az egyesületet bizta meg a téli gazdasági tanfolyamok rendezésével. Mindkét tanfolyam sikerrel zárult. A földművelésügyi miniszter ur a cukorrépa ár felemelése ügyében többször tartott értekezletet, amelyen az elnökség minden alkalommal képviselte az egyesületet. A cukorrépa termelő gazdák az elért eredménnyel még mindig nem lettek megelégedve s így további agitációra lesz szükség. Több gazdakör azon panasszal fordult az egyesülethez, hogy a határokon a juhászok szabadon garázdálkodnak s így a gazdáknak nagy károkat okoznak. A panaszt az illetékes hatóságokhoz eljuttatta az egyesület, kérve annak orvoslását. A cséplőgéptulajdonosok szakosztályának elnöke sikerült tanfolyamot rendezett Szomborban a cséplőgépek és traktorok helyes kezelésére. A cséplőgéptulajdonosok részvénnytársaságnak szombori kerületi képviselője saját költségére gazdasági előadást tartott a műtrágyák okszerű használatáról több gazdakörben, ahol az idevonatkozó filmet is bemutatta. A Pathe-társaságtól 2000 dinárért mozgóképet szerzett be 8 filmelőadással, melyből néhány előadást tartott. Az egyesület szükségesnek tartja, hogy a Felső-Bácskában olaj, konzervgyár, továbbá mezőgazdasági eszközöket és kisebb gépeket, traktor alkatrészeket kiegészítő gyár, traktor javító gépműhely és vajtermelő központ létesüljön. A végrehajtó bizottság ezek létesítésének mikéntjét tanulmányozza s egyszerűsített azok finanszírozása ügyében eljár. A cséplőgéptulajdonosok szakosztálya állást foglal el az olajgyárosok újabb tulkapásai ellen. Az egyesület felkérte a földművelésügyi miniszter urat, hogy a mezőgazdasági daráláshoz s egyéb üzemekhez az adómentes petróleumot engedélyezni sziveskedjen. Az utóbbi hónapokban a hussértés tenyésztés nagy érdeklődést kelt, e célból az egyesület megalakítja a sertésenyésztési szakosztályt. Noviszádon új gazdasági egyesület van alakulásban, miután ezen alakulást feleslegesnek tartják, melynek alakulása befolyjni nem kíván.

A nagy érdeklődéssel hallgatott alapos jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette, majd megállapította az egyesület 1930. évi munkaprogramját. Az elnöklést időközben átvevő dr. Makszimovics Szevan szombori polgármester ismételt megköszönte a tagok bizalmát s kérte az új választás megtartását. A három tagú kandidáló bizottság javaslatára az új tisztikar egyhangulag a következőképp alakult meg: Elnökök: Dr. Laloševics Gyoko (Szombor) és Dungserszky Gyoko (Noviszád), ügyvezető elnök: dr. Makszimovics Szevan szombori polgármester, alelnökök: Vámoser Ervin, Topalov Mita és Hack Jakab, igazgató választmányi tagok: Dungserszky Gedeon, Beslics Lázár, Dobanovicski Pál, dr. Rácics Szima, Dedics János, Gromilovics Tamás, dr. Popovics Emil, Kovcsin Mihály, Mijatovics Milovan, Berics Szvetisláv, Igyuski Vujica, Gradinac Veselko, Bosnyák Iván, dr. Maglic Cvéta, Zviršchitz Károly, dr. Bugarszki Koszta, Lelbach János, Vámosi Márton, Schaeffer Gyula, Szabó Tibor, Kiss Lajos, Földényi Béla, Szentiványi Dezső, Puskás Sándor, Szobonya Bertalan, Jung Márton, Keller Antal, Gerber Lukács, Léh Ferenc, Weiner Simon és Loógó Károly. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Dr. Tibor Ervin, Bosnyák Ferenc és Bugarszky János, pótagok: Majoros Péter és Ilics Dragomir. Végül az elnökség indítványára az egyesület címéből a „Bácskai” szót törölték és Szabó Tibor indítványára elhatározták, hogy az idei mezőgazdasági kongresszus Szomborban való megtartása érdekében a szükséges lépéseket megteszik. A közgyűlés fél tizenkettőkor ért véget.

## RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, április 8

**Beograd.** 10.30: Gramofonhangverseny. 12.40: A rádió kvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek. 17.05: Jovanovics színművész Gorkij műveiből olvas fel. 17.30: A diák tánciskola jazz zenekarának átvitele. 19.30: Német nyelvkurzus. 20: A zágrebi rádióállomás esti programjának átvitele. 22: Pontos időjelzés, hírek. 22.15: A rádió kvartett esti hangversenye.

**Budapest.** 9.15: Gramofonhangverseny. 12: Déli harangszó. 12.05: Hangverseny. 3.30: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek. 5: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. 1. Seherezáde Balett 4 képben. Zenéjét szerzette Rinsky-Korszakov. 2. A cremonai hegedűs. Zenéjét szerzette Hubay Jenő dr. 10.30: A Fejes szalonzenekar hangversenye az Ostende kávéházból.

**Berlin.** 20.15: Offenbach: „A gerolsteini nagyherceg” c. háromfelvonásos operettje a stúdióban.

**Ljubljana.** 12.30: Gramofon. 13: Gramofon. 17.30: Délutáni zene. 20: Zagreb. 22.15: Könnyű zene.

**Praha.** 16.30: Délutáni zene. 20: A II. lövészegylet fuvószekara. 21: A pragai trió kamarazenéje. 22.15: Zene az Autóklubból.

**Róma.** 21: Opera a nappali San Carlo színházból.

**Wien.** 11: Gramofon. 15.30: A Silving zenekar délutáni zenéje. 19.30: Bach: Máté passziójának előadása. Utána a Gangelberger zenekar zenéje.

Szerda, április 9

**Beograd.** 10.30: Gramofonhangverseny. 12.40: A rádió kvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek. Bandics Mica meséket mond a gyermekeknek. 17.30: Milics Milivoje előadása. 18: Kriszcsinszka Vera hangversenyének népdalokat énekel. 19.10: Kicsevác dr. előadása a nemi betegségekről. 19.40: Nuri-Andrics Margareta hegedű hangversenye. 20.40: Mitrovics-Sabalijsa boszniai és hercegovinai népdalokat énekel. 21.10: Pontos időjelzés, hírek. 21.20: Hangosfild átvitele a Kolarac bioszkópól. Az átvétel után gramofon hangverseny.

**Budapest.** 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. 12: Déli harangszó. 12.05: Gramofonhangverseny. 5: Megyery Ella előadása: „Berlin, Európa New Yorkja”. 5.30: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 7: Molnár Jenő novellái. 7.25: Hangverseny. 8.15: Odry Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagjának előadói estje. 9.15: Pontos időjelzés, hírek. 9.30: Másfél óra könnyű zene. 11: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia nagyszállóból.

**Berlin.** 18.45: Szóaalkotató zene. 20.30: Strindberg „Mámor” c. színműve a stúdióban. 22.30: Kártyajáték tanítása. Majd 0.30-ig tánczene.

**Ljubljana.** 12.30: Gramofon. 13: Gramofon. 17 és 30: Délutáni zene. 20: Dalok.

**Praha.** 20: A cseh filharmonikusok VI. reprezentatív hangversenye.

**Róma.** 17.30: Iraci Bolletti zongoraművész Caselli tenosista és Massara szopránénekesnő hangversenye. 21: Ének- és zenekari hangverseny.

**Wien.** 11: A Cerda zenekar játéka. 15.30: A Werba zenekar játéka. 17.30: Munk-Weissberger Marianne zongoraművész játék. 20: Monstre hangverseny Schalk Ferenc vezényletével.



## Favoritgyőzelmekkel zárult a vasárnapi bajnoki forduló

### Juda Makabi-Postás A.K. 2:0 (1:0)

II. oszt. bajnoki

NAK pálya, bíró: Zsivánovics

A Juda Makkabitól többet vártunk. A bajnokaspiráns ezúttal nem nyújtotta azt a játékot, amit legutóbbi szép sikerei után, hivi joggal elvárhattak tőle. Az együttesen meglátszik a komoly felkészültség, de ugyálszik tulzott mértékben szemük előtt lebeg az esetleges vereség réme, játékaik emitt kapkodó és ideges.

A Póstás együttes még a multhatinél is lelkesebb és tehnikásabb játékot produkált. A csatársor munkáját balszerencse kísérte, néhány lövésüket a kapufa védte, vagy pedig centiméterekkel a kapuléc mellett süvített el a labda. A győzelem jelentősége kissé túlfütötte a játékosok kedélyét, ami csapatként egy-egy játékos kiállításához vezetett.

### Radnicski-Gradjanszki 3:2 (1:1)

Radnicski pálya, bíró: Bánics

Az elejétől végig izgalmas, nivós és változatos küzdelem kitünő propagandája lehetett volna a futballnak. Csakhogy Noviszádon ugylátszik újabb veszedelme jelentkezik a sportnak: a közönség fékezhetetlen fegyelmezetlensége. Szinte érthetetlen, hogy egyre több és több ember találja legszeb vasárnapi szórakozásának, hogy a futballpályán kilencven percig ordítson egyfolytában. Különös kedvtelés és egészen bizonyos, hogy ártalmára szolgál a noviszádi futballsport hírnevének.

A játék egyébként rendkívül változatos volt és a győzelem sorsa az utolsó percig kérdéses volt. A vezető gólt a Gradjanszki szerzi meg, Giller passzát Kapetanovics véd-

hetetlenül belövi. Rendkívül heves küzdelem után Mándics I. szerzi meg a Radnicski ki-egyenlítő gólját. Az eredmény a féldő befejezéséig nem változik.

A második féldő elején Mitrovica meglepően élénk támadó játékot folytat. Kezdes után ugyan Petrovics révén a Radnicski jut vezetéshez, de a gól nem törli le a Gradjanszki játékkedvét. Csak a féldő második felében esik vissza a Gradjanszki, ekkor érvényesül a Radnicski nagyobb rutinja és hagyományos tempóbirása. Mándics II. a harmadik gólt is megszerzi a Radnicskinak, amire Kapetanovics góljával válaszol a Gradjanszki. A közönség állandó zajongása miatt a mérkőzést itt-ott durvaságok tarkították, de nagyobb szabású rendellenesség a pályán belül nem történt.

### Vojvodina-Graficsár 5:0 (3:0)

Radnicski pálya, bíró: Bosnyák

A beogradí Grafikusok együttese szép tehnikás játékot mutatott, csak éppen a kapu előtt mondott csődöt a csatársor játéka. A csapat egytől-egyig jóképességű, tehnikás játékosokból áll, de hiányzik belőlük az erély, a jól átgondolt támadások befejezéséhez.

A Vojvodina beváltotta a javulásról elterjedt híreket, bár a csatársor munkája az öt gól ellenére sem kifogástalan.

### Hajduk-Szloga 3:1 (2:1)

Szloga pálya, bíró: Andrée

A petrovaradíni Hajduk váratlan eredményes játékaival megérdemelten nyerte a mérkőzést. A csapat néhány jóképességű játékosal gyarapodott és ha javuló formáját megtartja, egészen bizonyos, hogy javít baj-

## A legnehezebb akadályverseny



A liverpooli „Grand Steeple Chase” a legnehezebb akadály verseny. A mostani versenyen 36 induló közül csak 5 ért célhoz.

Képünk azt mutatja, amint a „Bechers Brook” akadályt veszik a résztvevők.

## HÁLLO SZUBOTICA!

APRÓHIRDETÉSEKET  
ÉS HIRDETÉSEKET A

Reggeli Ujság

részére

szuboticaí kiadóhivatalunk

Kralja Aleksandra ul. 9. sz.

naponta délelőtt 8—12 és délután

3—6 óráig vesz fel

4687

noki helyezését.

A Szloga játéka a letört csapat benyomását keltette. Játékosai kedvtelenül, lélek nélkül mozogtak, a csapaton sokat lendítene egy hozzáértő tréner munkája. A játék egyébként élénk volt, a Hajduk főlény inkább a kapuelőtti helyzetek ügyes kihasználásában nyilvánul meg.

### Macsva-TTC 7:3 (5:1)

Biró: Mangh

A Mácsvával való mérkőzés nem tobozott akkora közönséget, mint amekkorát megérdemelt. Ennek — ugyálszik — az esőre hajló idő volt az oka. A mérkőzésen meglátszott, hogy elsőosztályú csapatok mérkőznek. A TTC kezd és veszélyesen megközelíti a Mácsva kapuját, a csatárok azonban az adott helyzetet nem tudják kihasználni. Néhány jó gólhelyzetet kívül, a TTC egyebet nem tud elérni. A Mácsva első lefutása már a hatodik percben gólt eredményez, amit a tizedik percben újabb gól követ. Utána váltakozó, gyorsiramu mezőny játék következik, amelynek eredménye mind össze néhány korner. A 25. percben a Mácsva tizenegyest vét, de a bíró nem veszi észre. A 35., 40. és 41. percben lövi be újabb góljait a Mácsva. Közben a TTC-nek a bíró tizenegyest ítél, amit azonban Elek a kapu fölé lő. A 43. percben végre egy szépen beadott labdát Kovács Gabi védhetetlenül a hálóba lő.

A második féldő első percében Szken-derovics kapus beenged egy újabb gólt, mire Hegedüs leváltja. Ezután a 15. percben még egy gólt lő a Mácsva, és gyönyörű támadásokat vezet a TTC kapuja ellen, de több gólt nem tud elérni. A 20. percben a TTC egy kornerből támadt kavardásban Milinszki által lövi be a második gólját, majd a 30. percben ismét Brachtl lő egy szép gólt.

A Mácsva technikája feltétlenül fejlettebb, de főlényt a TTC felett nem tudott gyakorolni, s csak a TTC kapusának s annak a körülménynek köszönheti első féldő gólarányát, hogy a TTC csatárai a kapura való lövés fontosságát sehogys akarják megérteni. A bíró jól bíraskodott.

### Szlovacski Gradjanszki 5:3 (3:1)

Szlovacski pálya, bíró: Rossier

Szomorú jelenség, hogy a mérkőzést hetekkel megelőzően mindenki arról beszélt, hogy április 6-án botrány lesz Petrovácon. A jóslat ugyan nem valósult meg száz százalékig, de azért a vasárnapéhoz hasonló lármás mérkőzést aligha játszottak eddig Petrovácon. A mérkőzés során kitűnt, hogy ilyen közepes nivóju játék mellett kár olyan „nagyszabású” kiabálást rendezni és hogy játékosok, vezetők mind a két oldalon, jobban tennék, ha a botrányra való szervezkedés helyett a játékosok trenírozásával és fejelemzésével törődnek jobban.

A mérkőzést egyébként megérdemelten nyerte a Szlovacski, mert a játék tulnyomó részében fölénytel játszott. Csak a második féldő végefelé nyomult fel a Gradjanszki, de akkor már késő volt, a Szlovacski győzelmét nem veszélyeztethette. A közönség izgatott hangulata természetesen átterjedt a játékosokra is és a bíró egy petrováci játékost kiállított.

A „szencziós” mérkőzésre, a noviszádi érdekeltek nagy csoportja rándult ki autón Petrováca.

### Bokáig érő sárban játszották le a vasárnapi szubotícai bajnoki mérkőzéseket

Vasárnap délután az esős, rossz idő ellenére több mint ezer főnyi közönség jelenlétében játszották le a szubotícai bajnoki mérkőzéseket. A legnagyobb érdeklődés a Bácska-Zsak mérkőzés iránt nyilvánult meg, mert a két erősen előretörő csapat küzdelme

nem mindennapos sportélvezetnek ígért. A mérkőzés be is váltotta a hozzá fűzött reményeket, mert a játék az erősen felázott talajon is mindvégig erős iramu és érdekes volt. A játékosok bokáig érő sárban gázoltak és sok jó helyzetet hagytak ki az eleszú csatárok. Az eredmények körülbelül megfelelnek a csapatok erőviszonyainak, habár a Villanytelep olyan jó formát játszott hogy csaknem tulszárnyalta ellenfelét.

### SzMTc-Villanytelep 5:1 (3:0)

Szand pálya. Bíró: Boros. Bajnoki mérkőzés.

A két csapat a következő felállásban lépett a pályára: Smtc: Hanák, Dér, Cernai, Süllei, Besirovics, Szelecki, Barna I. Göncöl, Jovanovics, Barna II, és Markovics. Villanytelep: Hanák, Kolter, Miskovics, Kopasz, Pizanics, Bohocki, Ninsevics, Balázs, Berger, Spear.

A játék Smtc támadással kezdődik, a tizedik percben Göncöl lövése a vetődő kapus mellett a hálóba esik. A 23. percben Barna lő gólt, a 26. percben pedig tizenegyes a villanytelep ellen, amelyet Barna értékesít. A második féldőben ismét Smtc támad és már a 9. percben Besirovics szép gólt fejel, utána néhány peccel Jovanovics ötre egészíti ki a gólok számát. Az ötödik gól után a Villanytelep hirtelen erőre kap, heves támadásokat kezd, Berger szép sarkos gólt lő. Nemsokkal ezután Spear lövése ér hálót. Ismét Smtc veszi át a játék irányítását, de csatárai nem tudnak a lendületesen játszó Villanytelep védelmével szemben javítani az eredményen.

#### LEGUJABB DIVAT

mindkét oldalán hordható francia sapka 25.— dinár. Praktikus, tartós és olcsó. Gyári lerakát Klein Jenőnél Noviszá. Vel. Becskerek, Szentá

### Bácska-Zsak 1:1 (1:1)

Szand pálya, bíró: Krausz. Bajnoki mérkőzés.

Bácska: Virág, Polyakovics, Gubics, Copko I, Copko II, Kujundzsics, Szuvajdzsics, Defrechville, Kopunovics, Marcikics és Cvijin.

Zsak: Ivics, Kenyeres, Cvetkovics, Zvekan, Budanovics, Mijatovics, Takács, Kikics Kunok, Katrinka, Polyvás.

A mérkőzés erős Bácska támadással indul, a 12. percben Polyakovics tizenegyesből gólt lő. A játék irama mind hevesebb és hevesebb lesz, de a 25. percben a bíró kénytelen öt percre felfüggeszteni a mérkőzést a szakadó zápor és jégeső miatt. Szünet után a hasznavehetetlenségig felázott pályán folytatták a játékot, amely már sokat veszített szépségéből. A játékosok egyéni játékkal kísérleteznek egészen a 35. percig, amikor Katrinka éles labdaja a vetődő Virág alatt a Bácska hálóba jutott. Az első féldő heves Zsak támadással ért véget.

A második féldőben erős mezőnyjáték némi Zsak fölénytel, de a belső csatárok a jó helyzetekben rontanak. Érdekes momentum volt a mérkőzésnek Mijatovics harminc méteres bombalövése, amely centiméterekkel a kapu mellett süvített el. A féldő végén Bácska támadás közben fujja le a bíró a mérkőzést.

Pincérek—Bunyevac SK 0:0. A másodosztályú derbi eldöntetlenül végződött. A két csapat egyenlő erőt mutatott, a védelem mindkét részről eredményes munkát produkált, míg a csatárok gólképtelenek voltak.

Szombori Zsak—becseji Szoko 5:3 (0:2) Bajnoki. A jónévű becseji csapat szombori szereplése meglepő eredménnyel végződött. Míg az első féldőben úgy látszott, hogy a Szoko biztosan megszerzi magának a két pontot, a második féldőben a Zsak-nak váratlanul öt gólt sikerült a Szoko hálójába juttatnia és ezzel az eredményt a maga javára bebiztosítani. E mérkőzést megelőzőleg a szombori hegyi tűzér divízió tisztjeiből alakult csapat játszott a Zsak má-

sodik csapatával. A mérkőzést a tisztek nyerték meg 2:0 arányban.

Graficsar (Oszijek)—Tri Zvezda (Apatin 2:1 (1:0). Bíró: Sefcsics. Az apatini csapat Zimmermann, Kroner, Car, Srobi és Kona tartalékokkal kiállva széteső és lomha játékot produkált. A csapatból csak Menráth tartalék kapus, Mares, Fici és Koszics emelkedtek ki, a többi bosszantóan gólképtelen volt. A támadást az oszijekiek kezdik, akik nagy fölénytel játszanak az apatiniak ellen. Gloda egy nagy kavardásban a tizenegyedik percben belövi az első gólt. Apatin ezután jobban játszik, de a csatárok képtelenek rendes lövésre. A második féldőben Apatin fölénytel kerül és Kroner egyenlít, Menráth szemképráztató stílusban véd. A harmincadik percben Hoffbelövi a győztes gólt, Oszijek szépen és egységesen játszott.

## Tégla

legjobb minőségű, minden mennyiségben raktárunkról, valamint vagontételekben legolcsóbban kapható. Ugyazintén TETŐCSEREPEK u.m. kőzsal Marsallé, 1485 Bohn, és apatini kő sárga cserepek Noviszád, Putaki ut, a közorház közvetlen közelében. Tel. 22-87

### VINKOVITS fatelep

Beograd:

A.—B. válogatott 5:1 (3:1).

Zagreb:

HASK—Zseljeznicsár 5:1 (2:1). I. oszt. bajnoki.

Spárta—Kroácia 2:0 (1:0). I. osztályu bajnoki.

Konkordija—Viktorija 8:3 (3:1). I. oszt. bajnoki.

Róma:

Magyar vasutas válogatott—Olasz vasutas válogatott 2:2 (2:1).

Olaszország—Hollandia 1:1.

Berlin:

Berlin—Prága 1:1.

Budapest:

Ujpest—Bocskay 6:2 (2:1).

Nemzeti—Kispest 1:0 (1:0).

Békéscsaba:

Budapest amatőr válogatott—Délmagyarország válogatott 3:0 (1:0).

Miskolc:

Atilla—Hungária 1:0 (0:0).

Szombathely:

Sabária—Kossuth 2:0 (1:0).

Szeged:

Somogy—Bástya 2:0 (0:0).

Pécs:

Ferencváros—Pécsbaranya 4:4 (3:3).

## TELKEK

A Kis Limánon	12 parcella	40.000 dinárig
	28 „	40.000—100.000 din.-ig
	1 „	29.000 dinár, földszintes
	12 „	10.000 dft.-től 30.000-ig

Építkezésnek sürgősen eladó  
„MORE” ügynökség, Noviszád, Kralja Aleksandra 3.

## Bérbeadó

a novibecsei

## ROYAL BIOSKOP

teljes berendezéssel, hozzátartozó lakással. Berendezés megvehető. — Dr. KÁNTZ, Novibecsei, Bánát.

## Géptulajdonos urak figyelmebe!

Tisztelettel értesitem a t. géptulajdonos urakat, hogy a SIMONYI-féle vas- és fémöntődt átvettem. Kibővített üzembem elvállalom mindenemü

vas, réz és alumínium öntvény készítését nyersen, vagy megmunkálva a beküldött rajzok, vagy modellek után

CSERNETICS VOJISLAV, vas- és fémöntő  
SZUBOTICA, VI. Tolstojeva 27 5130

## Városi Mozi Subotica

Hétfőtől - szerdáig  
Szenzációs korkép

## Serdülő lányok

Dráma egy leánynevelő intézetben  
Főszereplők

## GRETE MOSHEIM

Hans Brausewetter, Angelo Ferrari

## APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap  
Egy szó 1 dinár, NAGY BETÜS 2 dinár,  
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

## HAZASSÁG

Férjhezmenőknek,  
nőülőknek biztos siker.  
Cím a kiadóhivatalban.  
2357

## ELADÓ

UJ HAZ elcsón eladó  
a Vragkertenben. Cím a ki-  
adóban. 1203KIFUTÓFIU azonnal fel-  
vétetik Kardos hirdetőváltal-  
atlatnál, Vilsonov trg 7. 1562UGYŰKÖKET felvez  
Industrija Jorgana Temerin-  
ska u. 25. 151315 éven aluli kifutófia  
felvétetik. Wollner garázs,  
Zseljeznicka ul. 20. 1540

## ALLÁST KERES

FOGTEHNIKUS állást  
keres. Belépés azonnal  
vagy később lehetséges.  
Megkeresések A. Keck,  
Stari Sivac. 1551KEZDŐ borbélysegéd ál-  
lást keres. kis fizetésért.  
Cím Szabó, Piroška 57. 1552FA SZAKMÁBAN, fűrés  
kezelésben és osztályozás-  
ban önálló munkacérő bár-  
milyen szakmába azonnalra  
állást keres. Cím a kiadó-  
ban. 1559IRODAKISASSZONY ügy-  
védi irodai gyakorlatl,  
gépirással, periket szerb  
nyelvtudással keres alkalm-  
táztatást ügyvédi irodába  
vagy másol. Ajánlatokat a  
kiadóba „Szorgalmas” jel-  
igére kérünk. 1366

## KÜLÖNFÉLE

Szenzációs PAPAN UJ-  
DONSÁGOK raktára.  
Industrija Jorganánál, Fe-  
merinska u. 25. 1560Drótkerítések  
legjobb minőségben  
Kovácsnál  
Subotica, Lifka-mozi épületAPATINI CSERÉP  
legjobb minőségű, közvet-  
lenül a fogyasztónak is  
szállít: Szál M. és J. Apatin  
657KARBID gyári raktár.  
Kérjen árjegyzéket. Kuzli  
Gyula vaskereskedés. Novi-  
szad, Temerinska 8. 1500

## KIADÓ

ÓZLETHELYISÉG tor-  
galmatlan helyen, olcsó ház-  
bérrel más vállalkozás mi-  
att átadó. Cím meg tudható  
Kardos hirdetőváltatnál,  
Novisad. 1557GABONA-RAKTÁRHE-  
LYISÉG azonnal kiadó Ki-  
szácsi uca 7. alatt. Köny-  
nyen átalakítható más üz-  
lethehelyiségek. 1504KIADÓ szoba, konyha,  
speiz. General Petra Bige  
u. 16. 1526

## KERESLET

KOMOLY, intelligens el-  
árutitónó állandó alkalm-  
zást nyer Hacker cukrász-  
nál „American Kornei” üz-  
let, Jevrejska u. 11. 1548

## LIFKA TONKINO

Keddtől

## Dich hab' Ich gelibt!

ez első németül beszélő és éneklő filmoperett.  
Főszereplők:Mady Christians, Hans Stüve  
Csodás énekek, gyönyörű duettek, bűbajos  
m. zika. Női és férfi szótoszámok!Bérbeadó a novibecsei  
ROYAL szállodaberendezés és vendéglő nélkül  
Dr. KÁNITZ ügyvéd, Novibecsej, Banat

Mindennemű

## rőfősáru

30-40% al olcsóbb, mint bárhol

## Fekete Danilo

SUBOTICA rőfősüzletben Karadjordjev trg 10

ANGOL ORÁKAT cso-  
portban és külön ad. Mu-  
sicskog u. 9. alatt, 11-4  
óráig, Simatev, vagy ér-  
deklődni a Bán titkárjánál.  
1483„NEO-DERMA” kivonat  
biztos szer viszketelegséggel  
járó bőrgyulladások és bő-  
bajok ellen. 10 dinár elő-  
zetes beküldése mellett  
prospektust küld Nada la-  
boratórium, Subotica. 5120ANTIK és régi használt  
butorok és mindenféle hasz-  
náltsági cikkek kap-  
hatók. Kohajda, Szubotica,  
Vilsonova 28. 51781 liter 5103  
KUNÓ bor 6 d.  
1 métermáza  
rózsaburgonya  
70 dinárNOJKSEK GÉZA  
SZUBOTICA Telefon 782ELEGÁNS modern kiví-  
telben angol és francia di-  
váltap után készült a leg-  
mértékesebb áron  
uril és női cipőket  
Dondo  
SUBOTICA, Vilsonova u. 8TRAFIK  
a piac közepén eladó  
Cím: a kiadóban  
1524Hirdessen a  
Reggeli Ujságban

Bontásból kikerülő, jóminőségű

## ajtó, ablak és eserép

kapható

Róm. kat. templomudvarban  
Bővebbet a R. K. hitközségi irodában

## Tégla, eserép

Bánya vagy vagonéte-  
lekben legolcsóbban be-  
szerezhető Kármány u. 80/a  
Lépez Pálné Julianna  
tégla és eserép lerakataLegujabb minták 5121  
szerinti

## ridikülők

kőhőldiek,  
saját készítésűek

## legolcsóbbak

## Andrássynál

Subotican  
Rendelésre a legkényesebb  
izésnek megfelelő munkát  
garantálom!

## Bata Cellophan

Bánya 5125  
a legolcsóbb  
SUBOTICA  
RUFF PALOTASZABADOS  
MÓTORminőségben és árban  
egyedül álló,  
SZUBOTICA  
Bancsiksev put 1Elsőrendű  
keleblai bor litere 8 Dkihordásra. — Ezenkívül  
mindennemű szeszita-  
lok és friss felvágottak  
legolcsóbban

## JANUSKO BÜFFÉ

SUBOTICA  
Vilsonova 4, Kokay ház  
5177Szerkesztésért és kiadásért felel:  
TOMAN SÁNDOR

## TELEFUNKEN legujabb csodája!

Megérkezett a rádiók aristokratája, az 5 lámpás hálózati kapcsolású

## TELEFUNKEN 90 W rádió

Állandó raktár a legujabb 3-4 és 5 lámpás villanyrádiók-  
ban, hangszóróiban, csövekben stb. Eredeti gyári  
árak. Részletfizetésre is!

## K r a u s z S a m u

a Jugosl. Siemens Telefunken rádiók noviszadi képviselője és gyári lerakata

## Tatai brikett és darabos szén, I-a porosz szén

a Dunabunság területére úgy vízi úton uszályban, mint vasuton vagonételekben cséplési célra legolcsóbban az

## Általános Hitelbank r. t.-nál, Subotica

(Telefon 51 szám) szerezhető be. Mielőtt szükségletét fedezné, saját érdekében kérjen árajánlatot